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Om lesing 
Erling Rantrud / redaktør i Underveis

 

En oppmuntring til å lese en bok, eller kanskje en enkel fortelling.  
I begynnelsen var Ordet, forteller Bibelen oss. Litteraturhistorikere 
vil si det samme. På en litt annen måte, kanskje, og med en annen 

tanke bak. Men historikere vil også si at før vi hadde bøker på perga-
ment, papyrus og pad, hadde vi ord som ble til fortellinger, som ble til 
tegn, som ble til litteratur.  
 
Skriftspråket er kanskje verdens viktigste oppfinnelse. Vi hadde antake-
lig klart oss med kun tale, men verden hadde definitivt ikke vært den 
samme. Det skrives flere bøker i dag enn noen gang før, allikevel leses 
det mindre. Meldinger fra skoleundersøkelser om barns leseevner er 
ganske nedslående.  
 
Det er sørgelig, og litt skummelt, om leseevnen vår – evnen til å ta i 
bruk kanskje verdens viktigste oppfinnelse, reduseres til å lese avbrutte 
setninger i sosiale medier. Hvordan skal mennesker få oppleve de gode 
historiene da? De som tar tid å lese, eller lytte til?  
 
Her er en oppfordring til å gjenoppdage, trene opp igjen, eller utforske 
leseglede for første gang.  
 
Jeg må starte med meg selv. Sånn er det nesten alltid. Jeg er også av 
dem som har mistet fokus når jeg setter meg ned med en bok. Og jeg 
må bekjenne at jeg at aldri har lest hele boken «Bekjennelser» av  
Augustin. Men jeg har lest litt, og da jeg leste litt for litt siden, leste  
jeg dette: Jeg stilte meg disse spørsmålene, mens jeg gråt med den 
bitreste sorg i hjertet, da jeg plutselig hørte en barnestemme synge en 
barneregle i et hus (…) Ta opp boken og les. Ta opp boken og les. 
 
Og Augustin leste. Han plukket opp boken som var nærmest hjerte og 
kanskje hånd. Augustin leste, og han fant ord til trøst. Det finnes ord til 
visdom, trøst og nytte mange, mange steder. De viktigste er i Bibelen, 
boken Augustin åpnet. Men for å finne glede i å lese Bibelen, bør man 
først og fremst bli glad i lesing.  
 
Så finn frem en bok denne julen. Eller et magasin. Et brev. I alle fall ikke 
en skjerm. Sett deg godt til rette med en kopp te i hånden, eller kanskje 
et barn på fanget. La ordene gi deg en ny begynnelse. En ny begynnelse 
til både leseglede og lesemengde. For i begynnelsen var Ordet, og det 
kommer til å være der til enden også.  
 
 

Port rettet: Signe Marie Minnesjord
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I Jesus, 
for hverandre, 

ut i verden!
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DET EVANGELISK-LUTHERSKE KIRKESAMFUNNS (DELKS) BEKJENNELSE

 DELK bekjenner Jesus Kristus 
som Frelser og Herre og bygger 
på Bibelen som Guds inspirerte, 
ufeilbare og troverdige ord og 
den overordnede norm og kilde 
for tro, lære og liv. 

 DELK holder følgende 
bekjennelsesskrifter  
for å være uttrykk for  
den rette forståelse  
av hovedpunktene i 
Bibelen: 

▪ De tre oldkirkelige bekjennelser: den apostoliske, 
den nikenske og den athanasianske
▪ Den augsburgske konfesjon
▪ Luthers lille katekisme
DELKs bekjennelse forplikter alle menigheter, 
tillitsvalgte, ansatte og medarbeidere for øvrig.

 DELK har ca. 3200 med-
lemmer med menigheter i 
områdene Oslo, Buskerud, 
Vestfold, Telemark, Agder, 
Rogaland, Hordaland, 
Østfold og Troms.

I dette nummeret – fokus på ord
I neste nummer – fokus på tjeneste
Om ord
Velkommen til et nytt nummer av 
Underveis. Folk flest leser ikke like 
lange tekster som før. Det tror vi er 
en svakhet, men det er ikke en håpløs 
sak. Det finnes gode ting å lese. Bøker, 
magasiner, artikler, og ikke minst 
mange ulike saker i Underveis! I dette 
nummeret fikk du en oppmuntring til 
å lese mer (side 3). Barn og voksne blir 
oppmuntret til å skrive (side 28). Og 
ungdommene får et eget brev stilet 
til seg. 

Til ungdommen
På side 32 finner du brevet til ung-
dommen. Det er faktisk til dem, men 
du kan få lese det, du også, uansett 
hvor gammel du er. Erfaringen vår 
viser at det ikke er så mange ungdom-
mer som faktisk åpner bladet vårt. Vi 
vil oppfordre deg som leser, til å legge 
bladet i hendene på en ungdom og 
oppfordre dem til å lese brevet de har 
fått. Eller rett og slett lese brevet høyt 
sammen rundt middagsbordet en dag. 
Dere kan gjøre det samme med andre 
saker. Høytlesing er en fin tradisjon vi 
har godt av å videreføre! 

Om musikk
I reportasjen fra DELK-skolene sin 
storsamling (side 6) kan du lese 
om musikk, og hvordan den kristne 
sangskatten binder oss sammen. 
Det er advent. Snart jul. Ikke noen 
annen tid på året synger det norske 
folk mer sammen enn nå. Ikke noen 

annen tid på året kommer (i alle fall litt 
av) det kristne budskapet tydeligere 
frem i offentligheten. Vi kan takke for 
at vi får synge om Jesus sammen og 
hjelpe hverandre til å vare på de gode 
melodiene og tekstene. 

Neste nummer
Det har skjedd en hel del nytt på 
den menneskelige fronten i det siste 
året. Flere nye eldste og en prest har 
blitt innsatt i tjeneste. I januar venter 
enda en presteinnsettelse, og DELK 
har ansatt ny økonomi-medarbeider. 
Malene Risan Minnesjord overtar etter 
Venke Sigrid Gjelstad en gang på 
nyåret. Les mer på delk.no. Vi håper på 
å få presentert nye medarbeidere godt 
i neste nummer og i tiden fremover.  

Neste år
Merk deg datoer for noe av det  
som skjer i DELK neste år allerede nå. 
Legg særlig merke til Kvinnehelg på 
Ryenberget (side 16), Sankthansstevnet 
(baksiden), og ta en titt på hogsveen.
info for 2026-programmet til  
Høgsveen retreat- og gjestegård! 

Riktig god jul og velsignet nytt år  
til deg.

Redaksjonen
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For sin egen skyld behøvde ikke  
Jesus komme til jorda. Han kunne blitt i 
himmelen hos Far. 

Det at Sønnen ville tre inn i vår verden og ta  
del i menneskenes liv, er et stort bevis på Guds 
kjærlighet til alle mennesker. 

Jesus har blitt som en av oss. Han kunne bli 
sliten og trøtt, sulten, trenge hvile, kjenne på 
mobbing og utestengelse, bli lei seg og oppgitt, 
men også opplagt, mett, glad og takknemlig. Alt 
vi kan oppleve, har Jesus også opplevd. Derfor 
kan vi si alt til Jesus! 

Livet ble til i Ham (Joh 1,3–4). Hans liv var det 
lyset som vi kan få ta del i. Hans lys er sterkere 
enn alt mørke vi kan oppleve. 

Det er ganske bakvendt å tenke på at den verden 
som har blitt til ved Jesus, ikke ville vedkjenne 
seg sitt opphav (Joh 1). Men Gud trenger seg ikke 

Menneskenes lys
TEKST / VENKE GJELSTAD, TØNSBERG

ANDAKT

på eller truer noen, men kommer som et ekte tilbud 
til menneskene. Da må vi ikke svare ham nei!  

Johannes var planlagt fra Guds side til å vitne om 
Jesus. Han skulle være redskap til at menneskene 
rundt Jesus skulle se ham som livets lys. Johannes 
var også villig til å vitne om lyset (Joh 1,6). 

Og alle som begynte å tro på Jesus den gangen og 
var åpne for å tro på historien om Jesus fra Nasaret, 
fikk den store retten til å bli Guds barn. Sånn er det 
også i dag, det har ikke forandret seg. Vi får kalle 
oss Guds barn når vi tror på Jesus. 

Siden den gangen har budskapet om Jesus spredt 
seg ved at mennesker har fortalt og fortalt videre til 
alle verdensdeler. Vi kan også fortelle det videre! 

Nå i adventstida har vi forventing til å feire jule-
budskapet, og vi vet at det er sant! Må Gud velsigne 
enhver julefeiring i alle hjem! 
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Annethvert år samles alle ansatte i våre fem DELK-skoler for å møtes og 
lære nye ting. I år var hele gjengen samlet i Kongsberg. I to hele dager fikk 

omkring 160 ansatte være sammen om inspirasjon og faglig påfyll.
TEKST OG FOTO  / ERLING RANTRUD

REPORTASJEN

Skoler som 
spiller sammen

Fag og sosial kompetanse
Skolene våre skal ikke bare gi 
elevene god opplæring i fag. De skal 
også gi barn og ungdom trygghet 
og god sosial kompetanse gjennom 
skoleårene. Vår kristne profil, og vi 
kunne gjerne brukt søndagsskolens 
gamle motto «Jesus til barna», er 
grunnstein for alt arbeid som foregår 
på skolene.

Vi kunne skrevet om fagsamlinger, 
opplæring i digital kompetanse, 
elever og ansattes ulike personlighet-
styper og hvordan de fungerer (eller 
ikke fungerer) sammen. Men dette 
kan lesere som er spesielt interesserte, 
spørre de som var tilstede om selv. 

I stedet skal du få lese om sang- 
kvelden alle fikk oppleve i majeste
tiske Kongsberg kirke mandags

kvelden. For er det et særpreg kristne 
skoler har, som de fleste skolebarn i 
Norge ikke får oppleve, så er det at vi 
tar vare på den sterke kristne sang
arven vår. (Du kan lese mer om dette 
i diakoni-spalten.)

Mektig musikalsk kveld
Den profilerte musikeren og sangeren 
Arvid Pettersen med team inviterte til 
en mektig musikalsk kveld. Han har 
spilt både Norge og verden rundt, og 
synger både gamle og nye sanger. Vi 
kunne gjerne intervjuet ham, men 
han hadde med seg datteren sin på 
scenen denne kvelden. Og jammen 
meg har ikke Josefine Pettersen 
vært elev på Skauen skole i Skien. 
Flere av anekdotene som ble fortalt 
innimellom musikken, hadde fokus 

på hva skolen har betydd for henne. 
Hun plukket til og med frem en en av 
barnesangene hun ble glad i fra den 
blå salmeboken vår.

Derfor var det henne Underveis 
ville prate med, og på den måten ta 
leserne med på et glimt av skolens 
storsamling og vise hva skolene vår 
kan bety. 

Josefine Pettersen
Kan du si litt om deg selv, Josefine? 

– Jeg er en 28-åring med sansen 
for musikk, estetikk og relasjoner. Til 
daglig jobber jeg som kommunikas-
jonsleder i Laget (NKSS). Utover dette 
jobber jeg med både bryllupsfoto og 
musikk. Jeg er oppvokst i en kristen, 
musikkglad familie, med en far som 
jobber fulltid som artist, komponist 
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Jeg blir alltid spesielt oppmuntret 
når noen gir tilbakemelding om  
at de opplevde noe mer enn fin 
musikk på våre konserter.  
Da får jeg bekreftelse på  
at Gud har vært på jobb. 
			      Josefine Pettersen

og musiker. De siste 30 årene har 
han hatt over 100 sangoppdrag 
i året, og i visse perioder i min 
oppvekst var jeg med på nesten 
70 % av dem. Da jeg var 12 år  
gammel og gikk på Skauen 
Kristelige Skole, ga jeg ut et 
album med faren min sine 
låter. Jeg skal innrømme at jeg 
i denne perioden fikk litt ekstra 
fravær på fredagene på grunn av 
konserter og møtehelger. 

Musikk til Guds ære og opp
byggelse for forsamlingen ligger 
meg tungt på hjertet. Det er en 
stor rikdom i livet mitt at Gud 
ønsker å bruke meg som verktøy 
i sin hånd gjennom musikken. 
Jeg blir alltid spesielt oppmunt
ret når noen gir tilbakemelding 
om at de opplevde noe mer enn 
fin musikk på våre konserter. Da 
får jeg bekreftelse på at Gud har 
vært på jobb. 

Nå for tiden får jeg ikke vært 
med på like mange sangoppdrag 
som før, på grunn av bryllups-
fotografering og jobbhverdagen 
generelt, men i desember er det 
ryddet plass til konserter med 
turnéen Himmeltonen, med 
Arvid og Ragnhild Pettersen, 
Rebecca N. Grimstad og meg 
selv. Det ser jeg alltid frem til, 
kanskje mest fordi vi opplever  
at Gud jobber på samme måte 
der som ellers i året, bare 



 
Einar  
Weststeyn  
Ekenes
Faglærer,  
Ryenberget skole

– Sånn som nå,  
når vi jobber med 
personlighetstyper 
og sånne ting, er det meningsfylt  
å se hvor vi kollegaer og elevene er  
i forhold til hverandre. Det er veldig 
lærerikt å bli minnet på dette.

 

Heidi Marie Fahre
Kontaktlærer 4. klasse,  
Skauen skole

forsamlingen er mer variert enn 
vanlig.

Skauen skole
Hva betydde Skauen skole for deg 
i oppveksten?

– Jeg begynte på Skauen i  
4. klasse etter å ha gått tre år 
på en annen skole. Jeg husker 
det var så deilig å slippe alle 
de banneordene rundt meg 
hele tiden. I stedet var bønnen, 
velsignelsen og salmeboka 
daglige puslebrikker. Miljøet var 
også varmt og inkluderende, og 
flere av mine nærmeste relasjoner 
nå er fra det 97-kullet på Skauen. 
Jeg har mye å takke Skauen 
for. Blikket og tilstedeværelsen 
til lærerne inspirerte meg til 
å studere og bli lærer selv. Jeg 
jobber riktignok ikke som det 
enda, men utdannelsen er der.

Skattkiste for livet
Hva tenker du barna får med 
seg av å synge kristne sanger på 
skolen?

– Jeg tenker at det å synge 
sanger med bibelvers, eller 
gangetabellen for den saks skyld, 
er en genial måte for barn å 

bygge seg en krysning mellom 
en verktøykasse og en skattkiste 
som man tar med seg resten av 
livet. Ja, kanskje bibelvers i litt 
mer betydningsfull grad enn 
gangetabellen (til tross for at jeg 
er utdannet mattelærer). Jeg er 
temmelig sikker på at det finnes 
mange eksempler på situasjoner 
hvor troende, tvilende og skeptik
ere plutselig har blitt minnet 
på bibelske sannheter på tids
punkter de trengte det, fordi det 
lå trygt i langtidshukommelsen. 
Genialt!

Boken om Jesus
– Jeg ble litt ekstra glad for at 
du sang «Boken om Jesus» på 
konserten. For det er min oldemor 
som har skrevet den. Husker du 
andre sanger som ble viktige for 
deg på skolen?  

– For min del har det «Boken 
om Jesus» og «Jeg løfter mine 
øyne» (454. Det nummeret var lett 
å huske!) som festa seg mest fra 
4. klasse og sangstundene med 
Ellen. Og «Livet vant, dets navn 
er Jesus», når jeg tenker meg om. 
Den var så morsom å spille på 
piano, for den gikk så fort!

– Det er fint å se  
kollegaene mine på  
en litt annen måte, og  
oppleve ting sammen  
med dem, og få god faglig 
input til skolehverdagen vår.  
Det er også meningsfylt å bli  
bedre kjent med seg selv (gjennom 
seminarene om personlighetstyper).

Tre på samling

Morten Heum
Kontaktlærer  
10. klasse,  
Granly skole

 – Det er menings-
fylt å være her og 
få bruke tid med 
kollegaer både sosialt og faglig. 
Det styrker fellesskapet mellom 
skolene når vi opplever at vi driver 
det samme oppdraget fremover 
som friskoler.
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TEKST  / GINA RANTRUD SANDEFJORD

MIN SANG

  
Eg vov dei dukar raude blå, 
vov lilla og kvitt lin. 
Då stod så høgt eit ljos hjå meg 
i sylvkvitt stråleskin. 

Eg våga lyfte augo sjå, 
la stunda vera mi. 
Då såg eg at han bar ei lilje 
kvit i handa si. 

Då visste eg òg kven han var, 
eit bod så ageleg. 
Send ifrå vår Skapar-Far 
i himlane til meg. 

Eg varsla vart ein tidleg vår 
om noko rikt og stort. 
At livet er ei gåve som vi 
får og så gjev bort. 

No renn det livet gjennom meg, 
ei elv av ljos, ein foss! 
Snart heile verda føder eg 
den Sonen inn til oss. 

Ja, det er òg eit under stort 
At slik ei møy som eg 
kan vera dør for slik ein konge, 
Bru for slik ein veg. 

No er vi snart i Davids by 
og børa mi er tung. 
Og enn eg ber ho utan sut 
for eg er sterk og ung. 

Og sanneleg sjå Betlehem, 
her veit eg det skal skje. 
Men finst det rom for oss i kveld? 
Ein stad å finne fred? 

Min festarmann frå dør til dør 
han går og bed om ly. 
Men kvart eit hus er stengt for oss 
I denne manntalsby. 
 
Så lat det bli som det vart spådd: 
Lat stallen bli vårt rom! 
I grotta duld i løynde bu 
Du skjer, Mysterium. 

Tekst: Stein Versto Melodi: Odd Nordstoga 

Maria på veg
 

Jeg har valgt sangen Maria på veg av Stein 
Versto og Odd Nordstoga. Det er den vakres-
te julesangen jeg vet. Både teksten og melo-
dien får meg til å gråte nesten hver gang jeg 

hører den. 
 Sangen forteller juleevangeliet på en veldig 

vakker måte som gjør det så synlig for meg. Jeg 
får veldig mange bilder i hodet av sangen. Jeg 
reiser tilbake til Betlehem på en måte. 

 Jeg blir rørt over den unge Maria som ville 
bære fram Jesusbarnet. Det gjør meg veldig takk-
nemlig for det som skjedde julenatta.  

I tillegg får sangen meg til å tenke på alle 
mødre som bærer frem barna sine. Det synes jeg 
er veldig vakkert å tenke på.
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«Lyset skinner i mørket, og mørket har ikke overvunnet det» Joh 1,5	

Kristi fødselsfest
De fleste av oss forbinder julehøytiden 
med glede og fryd. Vi ser frem til dager 
med fellesskap og høytid i kirken, og 
familiehygge hjemme. Sentrum for 
julefeiringen er vår Herre og Frelser. 
Han som er det evige Ordet – Gud selv 

– ble menneske og flyttet inn i vårt 
nabolag. 

Alle opplever likevel ikke julehøy-
tiden som festlig og fylt av glede. Der 
fellesskap i menighet eller familie er 
fraværende, kan noen oppleve at høy-
tiden farges mørk av ensomhet. Skulle 
vi inkludere en ekstra gjest i våre egne 
varme hjem denne julen? 

Andre kan oppleve julehøytiden 
som særlig utfordrende – fordi jule-
freden ikke senker seg i deres land. 
I stedet er de utsatt for vedvarende 
forfølgelse, utfrysning og utestengelse. 
Hvordan kan vi bety noe for disse, 
samtidig som vi feirer høytid hos oss? 

Flukt og forfølgelse
Like etter julehøytidens lys, varme 
og glede, møter vi en brutal realitet 
i kirkeårets tekster for andre juledag. 
Før Jesus fyller to år, blir han tatt med 
som flyktning til Egypt av sine foreldre. 
Det evige lyset møter verdens mørke! 

Glede og fryd –  
i forfølgelse

I Den nikenske trosbekjennelsen 
bekjenner vi at Jesus er «sann Gud av 
sann Gud, [...] og ved Den hellige ånd 
og av jomfru Maria ble han menne-
ske av kjøtt og blod». I Matt 5,10–12 
taler Jesus om hvordan hans disipler 
kommer til å bli hånet og forfulgt 
for hans skyld, slik profetene i Det 
gamle testamentet ble forfulgt. Når 
Jesus sammenligner forfølgelsen av 
disiplene med forfølgelsen av pro-
fetene for Guds ords skyld, sier han 
indirekte at han selv er Gud. 

Disiplene skal bli forfulgt, men de 
er likevel salige, sier Jesus. På grunn 
av løftet om stor lønn i himmelen, 
kan de glede og fryde seg! 

		   
Det første blodvitnet
Forfølgelsen begynte få år etter Jesu 
død. I Apostlenes gjerninger skildres 
historien om det første blodvitnet, 
Stefanus. Vi forstår at han hadde 
blitt sterkt preget av Herren Jesus  
i sitt korte liv som Jesus-troende. 
Mens steinene hagler over Stefanus 
og han ser himmelen åpen, ber han 
ikke bare om at Herren skal ta imot 
hans ånd. Han ber også: «Herre,  
tilregn dem ikke denne synden»  
(Apg 7,60). 

TILSYNSMANNENS PERSPEKTIV

Dagens disipler
Situasjonen er ikke enklere i dag.  
Mer enn 380 millioner kristne lever 
under forfølgelse og diskriminering. 
Organisasjonene Åpne Dører og  
Stefanusalliansen arbeider iherdig  
for å gjøre flere oppmerksomme på  
situasjonen til våre forfulgte 
medsøsken. 

For Åpne Dører har området sør for 
Sahara vært i fokus denne høsten. Her 
er situasjonen dramatisk, og de kristne 
lever i en konstant fare. Når som helst 
kan de bli angrepet på grunn av sin tro. 
I 2023 kom 92 % av alle kristne som ble 
drept i hele verden, fra dette området. 
Disse troende er våre brødre og søstre 
som må feire sin jul i frykt mens vi 
koser oss med julemat og tonene fra 
«Deilig er jorden». Deres julesang  
ligner mer på ordene i Salme 13: 
Hvor lenge, Herre? Vil du glemme meg 
for alltid? Hvor lenge vil du skjule 
ansiktet for meg? Hvor lenge skal jeg ha 
uro i sjelen og sorg i hjertet hele dagen?
Hvor lenge skal fienden ha makt over 
meg?

	
Lys i mørket 
En kristen kvinne sør for Sahara  
opplevde sitt livs mareritt bare fire 
uker etter at hun giftet seg. Hun ble 

TEKST  / BERTIL ANDERSSON, T ILSYNSMANN I DELK 
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Det er når mørket er mørkest og smerten er størst, 
at Jesu lys skinner klarest. 	 

kidnappet bort fra sin mann og 
voldtatt brutalt gjentatte ganger. 
Etter at hun var frigitt, strevde hun 
lenge både i forhold til mannen og 
de andre kristne. Men kvinnen fikk 
livsnødvendig hjelp ved Åpne Dørers 
traumesenter. Hun som var fysisk og 
følelsesmessig nedbrutt og ødelagt, 
ble helbredet både i sinnet og i sjelen. 
Nå har hun tilgitt de som utførte 
overgrepene, og hun ber om at de må 
bli omvendt. 

Denne kvinnen er en av mange 
som har vandret i dødsskyggens dal. 
Hun kan likevel vitne for oss om at  
Jesus var sammen med henne også 

der. For Jesu lys skinner – midt  
i mørket. Ja, det er når mørket er 
mørkest og smerten er størst, at Jesu 
lys skinner klarest. 	  

Med – lidende
Lyset skinner i mørket, og mørket har 
ikke overvunnet det, skriver Johannes. 
Dette lyset kom til oss. Helt inn i våre 
hjerter vil det skinne – og minne oss 
om å lide med dem som lider, ikke 
bare på andre juledag. 

Vi som ikke opplever forfølgelse 
på kroppen, utfordres til å ta inn 
over oss lidelsen til våre kristne 
trossøsken. Elevene ved skolene 

våre får i år være med og støtte 
forfulgte barn i Columbia gjennom 
misjonsprosjekt for Åpne Dører. Ved 
å markere en søndag for forfulgte i 
våre lokalmenigheter i løpet av året, 
kan også vi som menighetslemmer gi 
hverandre et sterkt møte med kristne 
som betaler en høy pris for å følge 
Jesus. For om ett lem lider, lider alle 
de andre med, 1 Kor 12,25. Ikke minst 
er vi kalt til å støtte våre brødre og 
søstre økonomisk – og ved trofast 
forbønn – gjennom hele året. Våre 
søsken trenger oss – og vi trenger 
dem!

Illustrasjonsfoto
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NYTT FRA MENIGHETENE

Ungdomssatsing på Moe 

Moe menighet har lenge hatt et 
aktivt ungdomsarbeid. Omkring 
annenhver fredag samles ung-
dommer fra 8. klasse og opp til 

3. klasse på videregående. Det som startet 
som en liten klubb for fire ungdommer i 
kirken, har blitt et fast og viktig arbeid for 
menigheten, skolebarna og byen forøvrig. 
Grunnen til at arbeidet har vokst og ut-
viklet seg, er først og fremst på grunn av 
engasjerte foreldre, og unge voksne som 
selv har gått på Moskus, og som nå bidrar 
som ledere. 

Det er ingen tvil om at satsingen har 
båret frukter. De eldre ungdommene er 
aktive i DELK Ung og Følg Meg. Det er 
en stor glede for menigheten at de også 
er trofaste i kirken søndag formiddag. Vi 
ønsker tett kontakt mellom Moskus og 
menigheten forøvrig. 

De yngste som kommer, er for det  
meste elever ved Moe skole. Det betyr  
at de kommer fra flere forskjellige 
kristne sammenhenger i byen i 
tillegg til DELK. I det siste har det 
også dukket opp noen nysgjerrige 
som ikke har noen tilknytning til 
hverken skolen eller menigheten. 
Det er svært gledelig.  

På en Moskuskveld i november 
fikk ungdommene oppleve litt lys i 
mørke. Høye Løvland, en av lederene, 
hadde malt volleyballen med maling 
som lyser sterkt under UV-lys. Ungdom-
mene fikk male og tape seg selv med samme 
type farge. Noen mente at de kanskje var de 
første i verden som spilte volleyball på denne 
måten. Det kan vi ikke vite sikkert, men vi kan 
vite sikkert at det var gøy! 

Les mer om ungdomsarbeidet i essayet «Til ungdommen» på side 32

TEKST / ERL ING RANTRUD OG HØYE LØVL AND  FOTO / GEIR 



4/2025 Underveis 13

Tiårs-
jubileum  
i Kristiansand 
TEKST / ERL ING RANTRUD

Kristiansand menighet fyller 10 år i 2026. 18. januar 
blir det jubileumsfeiring – og du som leser er herved 
invitert! Det blir gudstjeneste ved menighetsprest 
Mikael Bruun og tilsynsmannen Bertil Andersson. 

På festen etterpå blir det historisk innslag ved Irene og Leif 
Skåra, og juletreet står fremdeles klar til gang og sang. Så blir 
det selvsagt god mat og flotte kaker.  

Leder i menighetsstyret, Lars Egil Jakobsen, deler noen ord 
om menigheten med oss.  

– Vi er fremdeles en liten menighet og skulle gjerne  
sett at flere hadde funnet veien til oss. Vi er blandet i  
alderssammensetning, og mange er svært trofaste i å  
komme til kirke, andre kommer mer sporadisk. Flere av dem 
som kommer trofast til kirke, er ikke medlemmer i DELK. 
Noen har forlatt oss, og noen nye har kommet til gjennom 
disse 10 årene. 

– I tillegg til gudstjenester og møter midt i Kristiansand 
sentrum, har vi tre bibelgrupper, hvorav én er for unge 
voksne og studenter. Gruppene samles i hjemmene. Men 
Bibelgruppen for unge voksne og studenter samles fast hos 
prestefamilien. Vi har søndagsskole av og til.  

 Underveis vil benytte anledningen til oppmuntre lesere til 
å takke ja til invitasjonen dersom du har mulighet til å reise 
sørover på den den tiden. Løft menigheten frem i bønn, og 
fortell gjerne om DELK i Kristiansand til noen du kjenner som 
kan være i nærheten.   

 Påmelding innen 10.01.2026 til Lars Egil Jakobsen:  
larsegil84@hotmail.com. Fri entré. Gi gjerne beskjed om 
eventuelle allergier. Det åpnes for å komme med en hilsen.

VIBECHE ER NY 
UNGDOMSLEDER 

I TELEMARK
TEKST / SOLVEIG HVALE BREDVEI , MENIGHETSSEKRETÆR

I Skauen kirke har vi de siste to årene 
vært velsignet med å ha Marit Eide som 
ungdomsleder. Når kjærligheten trakk 
Marit til Kristiansand, var det mange av 

oss som var spente på hvem som skulle bli 
den nye ungdomslederen. Kom det til å bli 
noen søkere på stillingen? Ja, heldige og 
velsignet er vi også nå, med å ha fått  
Vibeche Steen Howden som ny ungdoms- 
leder fra 15. november. Vibeche er for  
mange i Skauen kirke allerede et kjent og 
kjært fjes. Hun er mamma til fire gutter og 
kona til Simon. Hun er 42 år og har jobbet 
som barne- og ungdomsarbeider på en 
skole i Skien siden 2003. Hun er ei blid og 
trivelig dame, et rivjern, til å stole 
på og hun har et brennende 
hjerte for at ungdommene 
skal holde seg nær til 
Jesus. Vi ønsker Vibeche 
varmt velkommen til oss 
og ønsker henne og  
familien Guds rike  
velsignelse i tjenesten.

 Foto: Bjerkely skole

Les siste 
nytt om 

menighetene 
på delk.no
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«Ordet ble menneske og 
tok bolig iblant oss»

De aller fleste har vel en fore-
stilling om hvor Jesus ble født, 
nemlig i en stall i Betlehem der 
barnet i krybben er omgitt av en 

okse og et esel. Det er slik det er fremstilt 
på en rekke malerier gjennom tidene – i 
overensstemmelse med teksten i Lukas 2. 
Eller rettere sagt: bare med delvis støtte 
i teksten.  Teksten sier nemlig ingenting 
om en stall og ingenting om en okse og et 
esel, men begge deler finnes i kjente jule-
salmer: «Hun la ham i et krybberom» og 
«okse der og asen stod» heter det i Grundt-
vigs oversettelse av den gamle latinske 
salmen «Et barn er født i Betlehem». 

Hulen
Hadde man spurt en kristen på 100- eller 
200-tallet om Jesu fødested, ville nok sva-
ret vært et annet: Jesus ble født i en grotte 
eller hule i Betlehem. Det var den vanlige 
oppfatningen i kirkens eldste tid, belagt 
allerede hos Justin Martyr (ca. 155 e.Kr.): 
Når Josef ikke fant noe husrom inne i 
landsbyen, «dro han til en hule i nærhe-
ten og der fødte Maria barnet og la ham i 
en krybbe». Den store teologen Origenes 
(død 254) henvender seg til den som øn-
sker bevis for at Jesus er født i Betlehem, 
og viser til profeten Mika (5:1) og evange-
liene. Så legger han til: Dessuten bør man 
merke seg at «i samsvar med historien 
om hans fødsel i evangeliet, vises hulen 
i Betlehem der han ble født, og krybben 
i hulen der han ble svøpt. Det som vises 
der, er berømt i disse traktene, selv blant 
folk som er fremmede for troen, siden det 
var i denne hulen at Jesus ble født, han 
som tilbes og beundres av kristne.»

KUNST OG BIBELTEKSTER
TEKST / REIDAR HVALVIK, PROFESSOR I  TEOLOGI

Det bysantinske fødselsbildet
Det er denne gamle overleveringen 
som er utgangspunktet for de eldste 
fremstillingene av Jesu fødsel i den  
såkalte bysantinske kunsten fra det 
østlige Middelhavsområdet. Denne 
kunsten har et forenklet og mindre 
realistisk billedspråk enn den vi er 
vant med i Vest-Europa. Der ser vi 

fødselsmotivet plassert i en grotte 
i et stilisert fjell – slik som i et av 
takmaleriene i Panagia tis Asinou- 
kirken på Kypros, malt på 1300-tallet. 
Over fjellet ser vi tre engler; den ene til 
høyre henvender seg til en gjeter.  
Til venstre for grotten ser vi de tre  
vismennene. Nede til høyre i bildet  
ser vi en detalj som ikke finnes i  

 Takmaleri fra Panagia tis Asinou-kirken på Kypros.
Foto: Reidar Hvalvik
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bibeltekstene: to jordmødre som er i ferd  
med å vaske det nyfødte Jesusbarnet (som 
er avbildet to ganger i maleriet) – i noe 
som ser ut som en døpefont og som skal 
peke fram mot den kristne dåpen. Tanken 
er ikke at Jesus ble døpt, men at han renset 
dåpsvannet. 

Maria og barnet
Så til hovedsaken: Inne i hulen ser vi Maria, 
Jesu mor. At hun er malt betydelig større en 
det nyfødte barnet, er ikke så underlig. Men 
det er også verd å merke seg at hun er langt 
mer ruvende enn Josef som sitter nede til 
venstre. Han er mindre og er plassert uten-
for hulen fordi han jo ikke er delaktig i at 
jomfru Maria fødte Guds sønn. Men Maria 
er sentral: Det var gjennom henne «Ordet 
ble menneske og tok bolig iblant oss» (Joh 
1:14).

Oksen og eselet
Over det lille barnet ved siden av Maria ser 
vi en stjerne og noen lysstråler som kommer 
fra himmelen, antydet ved en halvsirkel 
øverst i bildet. Lysstrålene skal minne oss 
om at barnet har et himmelsk opphav. Over-
raskende nok ligger ikke Jesusbarnet i en 
krybbe, men på en steinkonstruksjon som 
nok skal minne om et alter. Ved siden av 
krybben/alteret ser vi hodene på en okse og 
et esel. Hvor kommer disse dyrene fra? – de 
er jo, som nevnt, ikke omtalt i juleevange-
liet. Svaret er at man i den tidlige kirke så 
en sammenheng mellom krybben nevnt i 
Lukas 2 og omtalen av en krybbe hos pro-
feten Jesaja. Origenes kommenterer Lukas 
2:16 og sier: 

«Dette er krybben som den inspirerte 
profeten talte om: ‘Oksen kjenner sin eier 
og eselet sin herres krybbe’ [Jes 1:3]. Oksen 
er et rent dyr, eselet er et urent dyr. ‘Eselet 
kjenner sin herres krybbe’. Israels folk kjen-
te ikke sin Herres krybbe, men det gjorde et 
urent dyr fra hedningene.» 

Origenes så altså dyrene som represen-
tanter for to folkegrupper: jøder og hednin-
ger (dvs. ikke-jøder). Når Jesaja taler om 
sin herres krybbe, er det ikke så underlig 
at man koblet Jesaja-teksten til Lukas 2 der 

 Fragment av gravstein fra Naxos, Det bysantinske og kristne museet, Athen. 

engelen sier om barnet som er født: «I 
dag er det født dere en frelser i Davids 
by; han er Messias, Herren.  
Og dette skal dere ha til tegn: Dere skal 
finne et barn som er svøpt og ligger i en 
krybbe» (Luk 2:11–12).

Krybben som et alter
Det merkelige i fødselsbildet er at de 
to dyrene ser ut til å ville spise fra 
krybben/alteret, slik det også sees på 
en gravstein fra Naxos, ca år 400. Der 
ser vi enda tydeligere at krybben er 
utformet som et alter. I tidlig kristen 
teologi så man nemlig en direkte 
forbindelse mellom barnet som ligger 
i krybben og Kristus som er reelt til 
stede i nattverdens brød og vin på alte-
ret. Når Jesus-barnet ligger på noe som 
ligner et alter, blir denne forbindelsen 
tydeliggjort. Kirkefaderen Augustin får 
fram poenget: 

«Han som fyller verden, fikk ikke 
rom i et herberge. Plassert i en krybbe, 
ble han vår mat. La de to dyrene, sym-
boler for to folkegrupper, komme nær 
til krybben, for ‘oksen kjenner sin eier 
og eselet sin herres krybbe’.» 

Og i en annen preken sier han: «de 
troendes mat ligger i krybben til de 
stumme dyrene. … La oss forstå, la oss 
komme nær til krybben, la oss spise av 
denne maten.»

Utformingen av krybben i disse fød-
selsbildene gjør det klart at Jesu fødsel 
er noe mer enn en historisk begiven-
het; det skal også minne oss om Kristi 
nærvær i sin kirke gjennom nattver-
dens sakrament. Jesus tok på seg en 
fysisk menneskeskikkelse da han ble 
født inn i vår verden; i nattverden kom-
mer han fysisk nær i brød og vin – som 
er Jesu Kristi legeme og blod. 

Foto: Reidar Hvalvik
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Velkommen til 
Kvinnehelg på 
Ryenberget!

Det er en ivrig gjeng med damer fra Ryenberget menighet 
som treffes i Ekebergparken, hvor man kan gå tur i skogen, 

kikke på spennende skulpturer og skue ut over hovedstaden. 
De kommer med en god porsjon entusiasme, med spennende 

planer, og det er ikke et tilfeldig valgt møtested! 

 TEKST  / SIL JE SKIFJELL K I IL  FOTO  / EGIL HELL AND

Katrine Helland, Marianne 
Haga Valen-Sendstad, Monica 
Smetana-Nilsson og Silje 
Skifjeld Kiil har nemlig dannet 

en komité som planlegger å arrangere 
en kvinnehelg for alle kvinner i DELK 
6.–8. mars 2026, i Oslo!

Bakgrunnen for planene er et ønske 
om å skape et treffpunkt for kvinner 
i hele landet som vi står skulder til 
skulder med, tilhører samme kirke
samfunn som, og som gjerne møter de 
samme utfordringene som vi gjør, bare 
på forskjellige steder. Vi har det likt 
på mange måter, men det er så mange 
rundt omkring som vi ikke kjenner. Vi 
har et håp om å knytte bånd på tvers 
av ulike generasjoner og aldersgrup-
per, geografi, livserfaringer og hvilke 
veier som førte oss til DELK.

– Det finnes nyere DELK-menigheter 
med mange nye DELK-medlemmer som 
har bakgrunn fra andre kirker eller 
organisasjoner, og dem gleder jeg meg 
til å bli kjent med, sier Marianne. 

– Og så ser jeg fram til å åpne 
huset, ta imot folk på overnatting som 
kommer langveis fra, og bli bedre kjent 
rundt frokostbordet, skyter Katrine inn 
smilende.

Som utgangspunkt for kvinne-
helgen har komiteen tatt for seg DELKs 
visjon. Arrangementet begynner 
på fredagskvelden med en panel-
samtale og sosialt samvær, og mat, 
selvfølgelig. Lørdagen starter med en 
bibeltime med tema «I Jesus». Så blir 
det spennende temaforedrag med 
overskrift «For hverandre», hvor vi 
skal grave litt i dybden på dette med 
vennskap for voksne. Når vi kommer 
til «Ut i verden», kan deltakerne velge 
mellom flere ulike seminarer. 

Lykke til med å ta valget, for her 
er det mange spennende temaer! For 
den sang- og musikkglade er det en 
ekstra søt karamell i vente: For alle 
som ønsker det, danner vi et damekor 
som øver litt sammen, og så deltar vi 
med sang og musikk i gudstjenesten 
på Ryenberget på søndagen, 8. mars 
(som jo faktisk er den internasjonale 
kvinnedagen!). Eller kanskje noen 
heller vil spille brettspill, spise snacks 
og strikke? Det er satt av tid for det 
også!

Men hva har alt dette med  
Ekebergparken å gjøre? 

– Jo, jeg foreslo at vi setter av tid 

til å gå en tur og få litt luft i løpet 
av helga, sier Monica, og da var 
Ekebergparken et naturlig forslag.  
Det er en skjult perle som ikke engang 
alle oslofolk har besøkt. 

– Og så er det veldig fint og enkelt å 
snakke med folk når man går sammen 
istedenfor å alltid sitte ovenfor 
hverandre, skyter Silje inn.

Komiteen satser på et program 
som de håper vil favne bredt, være 
jordet og dagsaktuelt, men allikevel 
himmelvendt. 

– Vi vil veldig gjerne ha med oss de 
yngre damene også, skynder Marianne 
seg å si. 

– Ja, kristne fellesskap skiller seg 
ut ved at vi omgås med folk i alle 
aldere og livssituasjoner, og det er helt 
fantastisk å kjenne på hvor mye vi har 
til felles og hvor glad man kan bli i folk 
man ikke kjenner så veldig godt, er 
Katrine og Silje helt enige i. Vi håper 
arrangementet vil være til oppbyggelse 
og oppmuntring, til utrustning og 
glede.

– Og så må vi presisere at det blir 
mye tid til hygge og strikketøy også, 
sier Monica. 

– Og god mat, nikker Silje. 
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Vi har et håp om å knytte bånd på tvers 
av ulike generasjoner og aldersgrupper, 

geografi, livserfaringer og hvilke veier 
som førte oss til DELK.

– Da vi snakket om planene med  
Stine Borgersen, som er leder i menighets- 
styret, var hun gira med én gang, og spilte 
inn at god servering er veldig verdsatt på 
slike arrangementer. Det gjør vi hva vi 
kan for å etterkomme. 

Vi håper skikkelig at mange har lyst 
til å komme. Kanskje noen ønsker å 
koste på seg ei helg på hotell med en 
søster i troen, med frokostbuffet og alt 
det? Det er jo fullt mulig, men for de 
som ønsker det, vil vi gjøre det vi kan 
for å tilby overnatting i heimene. Vi har 
bedt menighetsstyret vårt om å sponse 
arrangementet noe sånn at det kan bli så 
rimelig som mulig, og i tillegg håper vi 
at de som har lyst til å bli med, men som 
synes det blir for mye penger for ei helg 
med reise og alt, kan søke om støtte fra 

sine respektive menigheter eller DELK 
sentralt for å komme. Vi vil i alle fall ikke 
at penger skal være en hindring for å 
delta!

Du lurer kanskje på hvem som skal 
bidra med ulike foredrag. Detaljert  
program med en introduksjon av talere 
og temaer finner du på Ryenberget 
menighets hjemmeside. Fristen for 
påmelding er 15. februar, men vi håper 
at alle som har lyst til å komme, plotter 
arrangementet inn i kalenderne sine 
allerede nå og melder seg på så fort som 
mulig.

– Vi er superspente på å se hvordan 
helga blir og gleder oss masse, sier 
damene på Ekeberg, nesten i munnen på 
hverandre!

Arrngementkomiteen gleder  
seg masse til kvinnehelgen i mars:  

Fra venstre: Silje Kiil, Monica Smetana, 
Katrine Helland, Marianne  

Valen-Sendstad

https://www.delk.no/ryenberget-menighet/aktuelt/

Om du scanner 
QR-koden med 
kamerafunksjonen 
på telefonen din, 
kommer du til 
påmeldings- 
skjemaet. 



Møter og 
gudstjenester

1. og 2. kvartal 2026

Dato Søndag Prekentekst Ryenberget Nore Bjerkely Granly Horten Moe Telemark Sotra Bergen Østfold Kr.sand Nord Dalane Jæren Dato

24.12.2025 Julaften Luk 2,1-20 HVS 14.00 OEng 14.00 PJ 15.00 ER 14.00 FAF 15.00 TED 14.00 24.12.2025

25.12.2025 1. juledag Joh 1,1-14 HVS 12.00 OEng n PJ n RE n ER n FAF n HA n BJH n MB n TED n 25.12.2025

26.12.2025 2. juledag Matt 2,16-23 11.00 11.00 BJH n TED 26.12.2025

27.12.2025 3. juledag Romjulskveld PJ 18.15 27.12.2025

28.12.2025 Romjulssøndag Matt 2,13-15 11.00 11.00 17.00 BJH/RA n 28.12.2025

01.01.2026 1. nyttårsdag Luk 2,21 UA n 12.00 17.00 ER n 16.00 AM 13.00 n BJH n 17.00 01.01.2026

04.01.2026 Kristi åpenbaringsdag Matt 2,1-12 11.00 MA nv PJ FAF n 11.00 OE n 11.00 MB n TED n 04.01.2026

11.01.2026 2.s. i Åp.tiden Matt 3,13-7 HVS n 11.00 11.00 11.00 EgRe n BA/ES n MB n HA n TED n 11.01.2026

18.01.2026 3.s. i Åp.tiden Joh 2,1-11 11.00 PJ n ER n FAF HVS n ES n BA 11.00 JRD n 18.01.2026

25.01.2026 4.s. i Åp.tiden Luk 18,35-43 BJH n ES nv 11.00 11.00 11.00 11.00 OE n RA n BA/HA n TED n 25.01.2026

01.02.2026 Såmannssøndag Luk 8,4-15 11.00 MA  11.00 PJ n FAF n JaBy n 11.00 11.00 TED n 01.02.2026

08.02.2026 Kristi forklarelsesdag Matt 17,1-9 HVS n 11.00 RE n  11.00 FAF JaBy n ER n BA/BJH n MB n HA n TED n 08.02.2026

15.02.2026 Fastelavnssøndag Joh 17,20-26 11.00 ES nv PJ 11.00 BJH n AJ 11.00 11.00 15.02.2026

22.02.2026 1.s. i fastetiden Matt 4,1-11 MA n FAF sn BA n ER n 11.00 OE n ES sn MB n HA n TED n 22.02.2026

01.03.2026 2.s. i fastetiden Matt 15,21-28 11.00 11.00 11.00 11.00 PJ n MB n 11.00 HVS HA n FAF n 01.03.2026

08.03.2026 3.s. i fastetiden Luk 11,14-28 HVS sn MA nv 11.00 ER n 11.00 11.00 JaBy n ES n MB n TED sn 08.03.2026

15.03.2026 4.s. i fastetiden Joh 11,45-53 11.00 MA n ES nv PJ 11.00 ER FAF n JaBy n BJH n 11.00 TED sn 11.00 15.03.2026

22.03.2026 Maria budskapsdag Luk 1,26-38 HVS n HA BA n PJ n 11.00 11.00 JaBy n ES n MB n OE n 22.03.2026

29.03.2026 Palmesøndag Joh 12,12-24 11.00 11.00 11.00 OE n 11.00 MB n 11.00 SS n 29.03.2026

02.04.2026 Skjærtorsdag Matt 26,17-30 HVS n 17.00 MA nv PJ 18.00 sn ER n ER 17.00 FAF 18.00 n JaBy n JaBy n ES sn MB n 19.00 HA n 18.00 OE n 19.00 TED 18.00 n 02.04.2026

03.04.2026 Langfredag Joh 18,1-19,42 11.00 11.00 09.00 11.00 11.00 BJH 11.00 HA 03.04.2026

04.04.2026 Påskenatt PJ 23.00 04.04.2026

05.04.2026 Påskedag Luk 24,1-9 HVS n MA nv PJ n ER n 17.00 ER n FAF JaBy n ES n MB n HA n TED n 05.04.2026

06.04.2026 2. Påskedag Luk 24,13-35 11.00 RA n TED n 06.04.2026

12.04.2026 2.s. i påsketiden Joh 21,1-14 HVS n AJ 11.00 11.00 11.00 OE n ES n TED n 12.04.2026

19.04.2026 3.s. i påsketiden Joh 10,11-18 11.00 MA  n* ES nv PJ EgRe n ER n FAF n MA n BJH n MB n HA n * HVS n 19.04.2026

26.04.2026 4.s. i påsketiden Joh 16,16-22 FAF n MA nv PJ n * 11.00 11.00 UA n BJH n 11.00 AJ TED 11.00 26.04.2026

03.05.2026 5.s. i påsketiden Joh 15,1-8 HVS konf 11.00 11.00 ER konf FAF OE n 11.00 HA n 03.05.2026

10.05.2026 6.s. i påsketiden Luk 18,1-8 11.00 MA konf PJ konf 11.00 HVS n 11.00 BA n ES n MB n TED 11.00 10.05.2026

14.05.2026 Kristi himmelfartsdag Mark 16,19-20 HVS X ER n X X FAF n X JaBy n ES n MB n HA n TED 14.05.2026

17.05.2026 Grunnlovsdag Luk 1,50-53 14.30 13.00 JaBy n 17.05.2026

24.05.2026 Pinsedag Joh 20,19-23 HVS n ES nv PJ n ER n ER n 17.00 FAF konf OE n BJH n MB n BA n TED 11.00 24.05.2026

25.05.2026 2. pinsedag Joh 16,5-11 MA n 12.00* BJH n BA n TED 25.05.2026

31.05.2026 Treenighetssøndag Matt 28,16-20 11.00 11.00 11.00 ER n 11.00 JaBy n ES n MB n 11.00 31.05.2026

07.06.2026 2.s. i treenighetstiden Matt 3,11-12 HVS n ES nv PJ 11.00 AJ n MA n 11.00 11.00 TED 07.06.2026

14.06.2026 3.s. i treenighetstiden Luk 14,15-24 HVS n MA nv 11.00 11.00 ER n 11.00 NN n RA n HA n TED 14.06.2026

21.06.2026 4.s. i treenighetstiden Mark 10,17-27 21.06.2026

Initialer og navn 
Prester
BA 	 Bertil Andersson
BJH 	 Boe Johannes Hermansen
ER 	 Erling Rantrud
FAF	 Fred Arve Fahre
HA 	 Henning Alsaker
HVS 	 Håkon Valen-Sendstad
MA 	 Morten Askjer
MB  	 Mikael Bruun
PJ 	 Peter Johansen
TED	 Tage Emil Djøseland 
 
Vikarprester
AJ 	 Andreas Johansson  
AM	 Arild Minnesjord
EgRe	 Egil Reindal
JRD	 Jan Roald Dahlstrøm
JaBy 	 Jan Bygstad
OE 	 Ottar Endresen
OEng 	Olaf Engestøl
RE	 Rolf Ekenes
RA 	 Ragnar Andersen
SS	 Stig Syvertsen 
UA	 Ulf Asp

Forklaringer
Gudstjeneste kl 11.00 om ikke annet er 
oppgitt
Kun klokkeslett = møte
X = fellesgudstjeneste/fellesmøter
n = nattverd     
sn = skriftemål og nattverd

NB! Endringer kan forekomme. Følg med i 
kalenderen for din menighet på www.delk.no

* Gudstjenesten blir 
tirsdag 21.04

* på Knattholmen



Dato Søndag Prekentekst Ryenberget Nore Bjerkely Granly Horten Moe Telemark Sotra Bergen Østfold Kr.sand Nord Dalane Jæren Dato

24.12.2025 Julaften Luk 2,1-20 HVS 14.00 OEng 14.00 PJ 15.00 ER 14.00 FAF 15.00 TED 14.00 24.12.2025

25.12.2025 1. juledag Joh 1,1-14 HVS 12.00 OEng n PJ n RE n ER n FAF n HA n BJH n MB n TED n 25.12.2025

26.12.2025 2. juledag Matt 2,16-23 11.00 11.00 BJH n TED 26.12.2025

27.12.2025 3. juledag Romjulskveld PJ 18.15 27.12.2025

28.12.2025 Romjulssøndag Matt 2,13-15 11.00 11.00 17.00 BJH/RA n 28.12.2025

01.01.2026 1. nyttårsdag Luk 2,21 UA n 12.00 17.00 ER n 16.00 AM 13.00 n BJH n 17.00 01.01.2026

04.01.2026 Kristi åpenbaringsdag Matt 2,1-12 11.00 MA nv PJ FAF n 11.00 OE n 11.00 MB n TED n 04.01.2026

11.01.2026 2.s. i Åp.tiden Matt 3,13-7 HVS n 11.00 11.00 11.00 EgRe n BA/ES n MB n HA n TED n 11.01.2026

18.01.2026 3.s. i Åp.tiden Joh 2,1-11 11.00 PJ n ER n FAF HVS n ES n BA 11.00 JRD n 18.01.2026

25.01.2026 4.s. i Åp.tiden Luk 18,35-43 BJH n ES nv 11.00 11.00 11.00 11.00 OE n RA n BA/HA n TED n 25.01.2026

01.02.2026 Såmannssøndag Luk 8,4-15 11.00 MA  11.00 PJ n FAF n JaBy n 11.00 11.00 TED n 01.02.2026

08.02.2026 Kristi forklarelsesdag Matt 17,1-9 HVS n 11.00 RE n  11.00 FAF JaBy n ER n BA/BJH n MB n HA n TED n 08.02.2026

15.02.2026 Fastelavnssøndag Joh 17,20-26 11.00 ES nv PJ 11.00 BJH n AJ 11.00 11.00 15.02.2026

22.02.2026 1.s. i fastetiden Matt 4,1-11 MA n FAF sn BA n ER n 11.00 OE n ES sn MB n HA n TED n 22.02.2026

01.03.2026 2.s. i fastetiden Matt 15,21-28 11.00 11.00 11.00 11.00 PJ n MB n 11.00 HVS HA n FAF n 01.03.2026

08.03.2026 3.s. i fastetiden Luk 11,14-28 HVS sn MA nv 11.00 ER n 11.00 11.00 JaBy n ES n MB n TED sn 08.03.2026

15.03.2026 4.s. i fastetiden Joh 11,45-53 11.00 MA n ES nv PJ 11.00 ER FAF n JaBy n BJH n 11.00 TED sn 11.00 15.03.2026

22.03.2026 Maria budskapsdag Luk 1,26-38 HVS n HA BA n PJ n 11.00 11.00 JaBy n ES n MB n OE n 22.03.2026

29.03.2026 Palmesøndag Joh 12,12-24 11.00 11.00 11.00 OE n 11.00 MB n 11.00 SS n 29.03.2026

02.04.2026 Skjærtorsdag Matt 26,17-30 HVS n 17.00 MA nv PJ 18.00 sn ER n ER 17.00 FAF 18.00 n JaBy n JaBy n ES sn MB n 19.00 HA n 18.00 OE n 19.00 TED 18.00 n 02.04.2026

03.04.2026 Langfredag Joh 18,1-19,42 11.00 11.00 09.00 11.00 11.00 BJH 11.00 HA 03.04.2026

04.04.2026 Påskenatt PJ 23.00 04.04.2026

05.04.2026 Påskedag Luk 24,1-9 HVS n MA nv PJ n ER n 17.00 ER n FAF JaBy n ES n MB n HA n TED n 05.04.2026

06.04.2026 2. Påskedag Luk 24,13-35 11.00 RA n TED n 06.04.2026

12.04.2026 2.s. i påsketiden Joh 21,1-14 HVS n AJ 11.00 11.00 11.00 OE n ES n TED n 12.04.2026

19.04.2026 3.s. i påsketiden Joh 10,11-18 11.00 MA  n* ES nv PJ EgRe n ER n FAF n MA n BJH n MB n HA n * HVS n 19.04.2026

26.04.2026 4.s. i påsketiden Joh 16,16-22 FAF n MA nv PJ n * 11.00 11.00 UA n BJH n 11.00 AJ TED 11.00 26.04.2026

03.05.2026 5.s. i påsketiden Joh 15,1-8 HVS konf 11.00 11.00 ER konf FAF OE n 11.00 HA n 03.05.2026

10.05.2026 6.s. i påsketiden Luk 18,1-8 11.00 MA konf PJ konf 11.00 HVS n 11.00 BA n ES n MB n TED 11.00 10.05.2026

14.05.2026 Kristi himmelfartsdag Mark 16,19-20 HVS X ER n X X FAF n X JaBy n ES n MB n HA n TED 14.05.2026

17.05.2026 Grunnlovsdag Luk 1,50-53 14.30 13.00 JaBy n 17.05.2026

24.05.2026 Pinsedag Joh 20,19-23 HVS n ES nv PJ n ER n ER n 17.00 FAF konf OE n BJH n MB n BA n TED 11.00 24.05.2026

25.05.2026 2. pinsedag Joh 16,5-11 MA n 12.00* BJH n BA n TED 25.05.2026

31.05.2026 Treenighetssøndag Matt 28,16-20 11.00 11.00 11.00 ER n 11.00 JaBy n ES n MB n 11.00 31.05.2026

07.06.2026 2.s. i treenighetstiden Matt 3,11-12 HVS n ES nv PJ 11.00 AJ n MA n 11.00 11.00 TED 07.06.2026

14.06.2026 3.s. i treenighetstiden Luk 14,15-24 HVS n MA nv 11.00 11.00 ER n 11.00 NN n RA n HA n TED 14.06.2026

21.06.2026 4.s. i treenighetstiden Mark 10,17-27 21.06.2026

* på Knattholmen * Vealøs kapell * I Alta
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Signe Marie Minnesjord går i tredje klasse på videregående i Skien. Hun 
hører til i Skauen kirke, og bor på en gård i Gjerpensdalen. Til høsten reiser 
hun antakelig bort fra både hjem, kirke og kjente for første gang. 

TEKST / ERLING RANTRUD   FOTO / ERLING RANTRUD OG ELL A HAGEBERG WOLD

PORTRETTET 

Tro som gir hjelp til å ikke  bekymre seg

Jeg tror det er veldig viktig i samfunnet vi lever i, å ha gode, trygge, kristne miljøer.
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Tro som gir hjelp til å ikke  bekymre seg

Signe Marie er den yngste i familien 
med tre storebrødre over seg. På 
fritiden er hun med venner, er 
med i ungdomsarbeidet og er med 

på ulike ting i kirken. Ryktene sier at hun 
er en av initiativtakerne til strikkekafeen 
som har startet opp i Skauen kirke. 

Hun fikk lappen for ikke så veldig 
lenge siden. Derfor kunne hun ta turen fra 
Skien til Sandefjord for å bli intervjuet til 
Underveis. Vi rakk akkurat en fin prat før 
både Signe Marie og datteren her i huset 
dro videre på bibelgruppe med en gjeng 
ungdommer fra Følg Meg.

Fra barnetro til eget standpunkt
– Jeg kan ha en tendens til å bekymre meg 
for ting man ikke trenger å bekymre seg 
så mye for. Men Bibelen sier jo at vi ikke 
trenger å bekymre oss over morgendagen, 
eller hva vi skal spise, eller hva vi skal ha 
på oss. Det har blitt godt for meg å kunne 
hvile i at Gud har en tanke for livet og 
fremtiden.

– Gud passer på oss. Jeg synes det 
er fint at troen ikke handler om hva vi 
får til, men at vi får vandre i ferdiglagte 
gjerninger.

Signe Marie forteller at hun har vokst 
opp i en kristen familie og alltid hatt troen 
med seg. 

– I konfirmasjonstiden opplevde jeg 
at troen gikk fra barnetro til å bli min 
egen. Det året gjorde at jeg fikk reflektere 
rundt troen, og fikk ta et eget standpunkt. 
Undervisningen var veldig trosstyrkende. 
Vi lærte mye, og jeg fikk flere venner 
gjennom leirer og sånn. Jeg husker at jeg 
var litt bekymret for å miste troen da jeg 
skulle begynne på videregående. Mange 
kan jo bli dratt litt bort. Jeg husker at jeg 
ba om at jeg måtte beholde troen da jeg 
gikk fra Skauen-bobla (Skauen kristelige 
skole) til videregående. Det var jo en over-
gang, men jeg føler at jeg har blitt bevart.

Hun har ingen store negative erfaringer 
med å være en av få kristne på skolen. Det 
å ha kristne venner, sammen med felles
skapet i DELK Ung betyr mye for henne.

– Man møter jo noen fordommer og 
noen rare spørsmål, men heldigvis har 
jeg kommet i en fin klasse og de fleste er 
respektfulle og forståelsesfulle for at jeg 
er kristen. Jeg synes nesten at voksne og 
lærere kan ha mer negative holdninger 
til kristendom enn det ungdommer har. 
Mange er jo forståelsesfulle, men det 
virker som om noen voksne har fått 
religion litt opp i halsen.  

– Hvilke spørsmål stiller andre ungdom-
mer om tro? 

– Jeg føler nok at det ikke alltid er så 
seriøse spørsmål. Noen lurte på om jeg 
kunne hele Bibelen utenat, for eksempel. 
Det er ikke alltid så lett å få til de dype 
samtalene. Samtidig tror jeg ikke at 
man alltid må si så mye med ord, men 
man viser andre noe om troen gjennom 
væremåten og hvordan man prater. 

– Det betyr ikke at man er noe bedre 
enn alle andre, men jeg tror allikevel at vi 
kan vise Jesu kjærlighet gjennom oss og 
væremåten vår. 

– Folk har sagt at de synes jeg er heldig 
som er i et kristent miljø hvor jeg har 
venner flere steder. De synes at leirene og 
tingene jeg med på høres gøy ut og synes 
det ser fint ut med det store nettverket jeg 
har. Jeg synes jeg er heldig jeg også.

– Det er tydelig at kristent arbeid betyr 
mye for mange. Hva tenker du at Følg Meg 
og de forskjellige DELK Ung-arrangement-
ene har å si for dere ungdommene? 

– Jeg tror det er veldig viktig i 
samfunnet vi lever i, å ha gode, trygge, 
kristne miljøer. Først og fremst for å ha 
fokus på Jesus og troa, men også på det 
sosiale hvor man bygger gode vennskap 
og relasjoner. Følg Meg er for de som er 
konfirmert og vil lære mer. Det er fokus på 

Jeg tror det er veldig viktig i samfunnet vi lever i, å ha gode, trygge, kristne miljøer.
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ledertrening, men mest undervisning for 
å styrke troen og lære mer og vokse som 
kristen. De unge voksne lederne på Følg 
meg er veldig gode forbilder for oss. Jeg 
har vært med på de fleste samlingene 
siden starten, og man merker hvordan 
jeg og de andre utvikler oss i troen. 

Å lære av hverandre
– Vi har to helgesamlinger i året som 
er et veldig viktig møtepunkt man ser 
fram til. Det er veldig fint at vi er i en av 
kirkene våre, og at vi er med på guds- 
tjenesten med menigheten på søndagen 
og får ulike oppgaver der. 

Signe Marie forteller at hun går i 
kirken på søndagene, men når man 
er ungdom og må ha jobb i tillegg til 
skole, er det ikke så lett å få til alltid. 
Hun jobber på et bokollektiv i Skien, 
og der trenger de folk på søndager. Vi 
snakker litt om verdien av menighet, og 
jeg spør om hvordan vi kan oppmuntre 
ungdommer til å være sammen med 
menigheten i tillegg til ungdoms- 
opplegg. Er det mulig?

– Ja, jeg tror egentlig det. Selv om 
man er ulike i alder, er man jo en felles 
kirke. Og man man har veldig mye å 
lære av hverandre. Ungdommer av de 
eldre, og motsatt. Det er veldig tros
styrkende for oss ungdommer å høre 
erfaringer og troshistorier fra voksne og 
eldre. Hvordan man kan få med flere? 
Godt spørsmål. Hvis man får oppleve 
verdien av å være en felles kirke der 
det blir tilrettelagt for at alle aldre blir 
inkludert, er det lettere for ungdommer 
å komme. 

Signe reflekterer videre om 
at man kan ha med både gamle 
og nye sanger og salmer, for 
eksempel. Og at man kan gjøre 
folk litt ansvarlige ved å spørre 
om de kommer, og oppmun-
tre hverandre. Noen forteller 

at de blir inspirert av å lese Bibelen, 
andre kjenner på verdien av bønn 
og refleksjon, noen liker musikken 
godt, og andre liker best å lytte til 
taler. Hvor opplever du at du får mest 
næring til troen? 

– Det er flere ting. Men bønn er 
veldig viktig for meg. Man kan be 
hvor som helst og når som helst. Og 
om det er store ting, eller små ting, 
så sier Bibelen at man kan kaste alle 
bekymringer på Gud. Det har vært 
veldig fint for meg å kunne dele 
bekymringer med ham. 

– Og når man ber, og takker, hjelper 
det oss til å se hvor bra man faktisk 
har det. Jeg er også veldig glad i å høre 
på lovsang og musikk. Så liker jeg å 
høre på taler og få høre fra Gud på den 
måten. 



Trosforbilder og julen
Signe forteller også at noe av det som har 
betydd mest for henne i troslivet, er å være 
en del av en kristen familie. 

– Det har vært veldig fint for meg å se 
hvordan foreldrene mine og særlig bestefar 
har gått foran som forbilder i troen. (Signes 
bestefar er Arild Minnesjord, pensjonert 
prest i DELK).

Apropos familie. Julen er familietid for 
mange. Er det noe med juleevangeliet  som 
betyr ekstra mye for deg? 

– Jeg synes det er veldig fint å tenke på 
at det var Maria og Josef som ble valgt til å 
bære frem Jesus. Det viser meg at Gud har 
bruk for alle. Det er ikke kvalifikasjonene 
våre, eller hvem man er, som har så mye å 
si. Det at Gud valgte vanlige mennesker til å 
bære frem Jesus, betyr mye for meg. 

– Jesus ble født under veldig enkle kår, 
men det var samtidig noe veldig stort som 
skjedde. Det er noe fint med den kontrasten. 
Jesus som er Guds sønn, burde vært født på 
et mye finere sted, men Gud valgte å sende 
ham til det vanlige og enkle.

Tiden går fort når man prater med 
ungdommer, og nå er Signe Marie allerede 
litt seint ute til Bibelgruppen. Men før de 
dro, fikk vi snakket litt om hva som venter 
etter videregående. Hun er ikke så veldig 
bekymret for ungdomsarbeidet videre selv 
om hun og flere reiser bort.

– Jeg skal på bibelskole, men har ikke 
helt landet hvor enda. Jeg ser veldig frem til 
å kunne sette av et år til det.  

– Jeg ser at det er mange engasjerte 
ungdommer i DELK som er yngre enn 
oss. På sist idrettsweekend var vi over 100 
stykker, og jeg merker hvordan DELK Ung 
har vokst og etablert seg. Jeg er veldig 
takknemlig for alt DELK Ung har betydd for 
meg, og tror det vil bety mye for mange flere 
i fremtiden.

Jeg kan nesten ikke tro at jeg skriver det jeg nå  
skal skrive. Jeg husker så godt jeg som barn satt i  
Borgenheim kirke i Skien og bladde i Johnsons salmebok, 

liten, tykk og svart som den var. Først var jeg for liten til å 
lese. Etterhvert klarte jeg tyde bokstavene, men jeg skjønte 
ikke alle ordene, eller sågar meningene med dem heller.  
Allikevel … salmesangarven har jeg i meg. 

Jeg er fra en familie der sang og musikk ikke var så viktig. 
Pga. ufrivillig flerstemthet leste vi bordbønn i stedet for å 
synge. Til husandakter ble det sunget, særlig hvis vi hadde 
besøk av noen som var litt mer begavet innen kunsten.  Selv 
om vi ikke var så veldig utøvende, var vi ikke negative til sang 
og salmer.

Her kommer det jeg synes er rart at jeg skriver: Tenk for 
et fellesskap vi har i sangen! Det å synge sammen på søndag 
formiddag i kirkene våre skaper et eget fellesskap. Med 
hverandre, og med mennesker som sitter rundt i kirker og 
forsamlingshus rundt om i Norges land og i den store verden 
utenfor. Tekst, melodier og språk er ulikt, men vi synger om 
det samme. Glede, sorg, tro, tvil, Jesu liv og død og frelsen. 

I tillegg til fellesskapet her og nå, er det et felleskap med 
de som har levd forut for oss. I mange av salmene kan vi 
fornemme smerte og glede og det meste i mellom. Ofte hører 
vi at mennesker føler seg ensomme, og vi kan lett tro at vi er 
alene om smerte, eller glede. I mange salmer ser vi at vi ikke 
er alene. Salmediktere som til og med levde for flere hundre 
år siden, skriver relevant for meg i dag.

 Noen salmer og sanger i våre bøker trenger forklaring på 
ord og uttrykk for ungdom og mennesker som er nye i våre 
forsamlinger, kanskje. Om de så forklares, kan det godt hende 
det avdekkes en skatt i ord og toner. Takk til alle som har 
bidratt og fortsatt bidrar til å gjøre denne skatten tilgjengelig. 
Takk til musikere og forsangere som kan dette, og som gir av 
seg selv og sin glede over musikk. Og takk til deg som sitter 
ved siden av meg og andre i kirkebenken og deltar i sangen i 
kirken. Vit at det settes pris på. 

Takk for fellesskapet  
i sangen
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Diakonene Elisabeth Fehn Olsen i Oslo,  
Lillian Ruth Håkonseth i Østfold og Rina  
Bjørntvedt Husby i Tønsberg bytter på å skrive 
Diakonispalten. La deg inspirere til diakoni  
i hverdagen!

TEKST /  RINA HUSBY

DIAKONISPALTEN

Når man ber,  
og takker, hjelper 
det oss til å se hvor 
bra man faktisk 
har det.
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Men HVORFOR er misjon viktig? 
Siden det bare finnes én Frelser verd 

navnet (Joh 14,6; Apg 4,12), er det viktig 
for de som ikke har hørt, for de unådde, at 

noen er så opptatt av misjon at de som enda ikke har 
hørt, får høre evangeliet:  

«Men hvordan kan de påkalle en de ikke tror på? 
Hvordan kan de tro på en de ikke har hørt om? Og 
hvordan kan de høre uten at noen forkynner?»  
(Rom 10,14). 

Apostelen Paulus gir på slutten av Romerbrevet 
uttrykk for at dette med å få reist til de unådde, til de 
som ikke har hørt, er veldig viktig:  

«Jeg har alltid satt min ære i å forkynne evangeliet 
bare der Kristi navn ikke er kjent» (Rom 15,20a). 

 Hva kan da være grunnen til at det finnes ganske 
mange mennesker som har en tro på Jesus, men som 
likevel ikke er opptatt av å nå alle de unådde folke-
gruppene som Jesus bad oss om å gjøre til disipler? 

 Hva kan være grunnen til at vår lutherske  
tradi-sjon – selv med all sin tale om Skriftens 
autoritet – ikke fikk med noe om misjon til alle 
folkegruppene i verden da de viktigste tingene i  
troen skulle oppsummeres i f.eks. Luthers lille  
katekisme og i Den augsburgske bekjennelse? 

 For å begynne å lete etter et svar på disse 
spørsmålene, kan det være hensiktsmessig å se på 
to historiske eksempler fra kirkeliv i mindretall og 
kirkeliv i flertall.

 
Kristen tro i mindretall 
Nesten alle land i Midtøsten har historiske kirke
samfunn med dype røtter. Kirkene var der lenge før 
islam oppstod. Religionspolitikken til Det osmanske 
riket (fra rundt 1300 til 1923) preger mentaliteten i 

MISJON

Misjon – Kirkens innerste 
vesen eller et valgfag for 
noen kristne?  
Hvor viktig er misjon for den kristne kirke? Jesus sa:  
«Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler» (Matt 28,19). 
Derfor er misjon viktig. 
TEKST  / ANDREAS JOHANSSON   FOTO  / EGIL HELL AND
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Midtøsten den dag i dag: Kirkene har 
stor indre frihet, men siden de ikke har 
hatt lov av myndighetene til å drive 
misjon overfor flertallsbefolkningen, 
ble myndighetenes begrensninger mer 
styrende enn Jesus sin befaling. Selv om 
den offisielle teologien ikke endret seg, 
har dette preget og preger de historiske 
kirkene helt til i dag: Siden alle uansett 
skal dø i den religionen de var født inn 
i, og ingen skal bytte religiøs tilhørighet, 
så har trosopplæringen ofte blitt nedpri-
oritert og uttrykket «Må Gud hjelpe deg 
i din religion» en vanlig måte å uttrykke 
seg på. 

 
Kristen tro i flertall 
Etter at keiser Konstantin ble kristen i 
begynnelsen av 300-tallet, ble Romer-
riket kristent. Dvs. myndighetene var 
kristne, og etter hvert tilhørte også 
flertallet i folket den kristne kirke. Slik 
har det vært i mange land i Europa 
helt opp til våre dager. Hvordan har 
forståelsen av misjonsoppdraget blitt 
preget av å være på maktens side? 
Kirkefar Augustin (354–430) ble etter år 
400 mer og mer overbevist om at ytre 
press var riktig. 

Ordets forkynnelse (Rom 10,17), Jesus 
sine løfter og befalinger ble ikke regnet 
som tilstrekkelig. Statlig maktbruk 
ble lagt til. For å hjelpe mennesker til 
å slippe unna fortapelsen, så mente 
Augustin at det var hensiktsmessig 
med metoder som bøter, konfiskering 
av eiendom og eksil. Særlig mente 
Augustin at jødene skulle leve i en  
ydmykende underordning i samfunnet 
– i fornedrelse, fattigdom og eksil – som 
et levende bevis på kristendommens 
sannhet og jødedommens falitt. 

I land som har eller har hatt en form for 
statskirkesystem, er derfor ofte en stor 
andel av befolkningen medlemmer i en 
kristen kirke, og mange er medlemmer 
av tradisjon og for å være gode borgere i 
landet sitt. Én av grunnene til at Europa 
– «det mest kristne kontinentet» – har 
blitt sekularisert, er kanskje nettopp  
pga. denne tette symbiosen mellom 
kirke og stat over 1700 år. 

Det handler mest om hvem Gud er 
Begrunnelsen Jesus gir for misjons-
befalingen, er at Jesus har fått all 
makt i himmelen og på jorden (Matt 
28,18). DERFOR ber han oss om å gå 
og gjøre alle folkegrupper til disipler, 
døpe dem og lære dem å holde alt det 
Jesus har befalt. Hvis Jesus ikke hadde 
fått all makt i himmelen og på jorden, 
så ville begrunnelsen for misjons-
oppdraget falt bort. Religioner som 
har flere guder (polyteisme) der  
makten er fordelt mellom gudene,  
har ikke noen misjonsbefaling eller 

misjonsdriv. Av helt naturlige grunner. 
 Misjonsengasjement og all innsats 

for å nå alle jordens folkegrupper slik 
at de kan gjøres til disipler, døpes og 
læres opp til å holde alt det Jesus har 
befalt, er derfor dypest sett det samme 
som å ta konsekvensen av Jesus er 
Herre og stole på hans løfte – enten 
den kristne kirke er i mindretall eller 
flertall i et samfunn. 

 Jesus sitt løfte: «Og se, jeg er med 
dere alle dager inntil verdens ende» 
(Matt 28,20b). 

Kirkeklokke 
utenfor kirken i 
Ampasipitily på 

Madagaskar.
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SKOLESIDEN Delks skoler  /  Granly skole, Tønsberg  /  Bjerkely skole, Re  /  Skauen kristelige skole, Skien  /  Moe skole, Sandefjord  /  Ryenberget skole, Oslo

Nasjonale-prøver-fest på Bjerkely 

TEKST / BEATE FJELDE DØVIK   FOTO / KIM-ANDREAS VEDVIK

Bål, kakao og popcorn og en fin hund var med i feiringen etter  
at 5. klasse hadde gjort en fantastisk innsats med nasjonale prøver.

 

Hver høst har alle 5. klassinger  
i Norge nasjonale prøver. 
Bjerkelys 5. klassinger er  
intet unntak, og i september 
satte de i gang med prøver 

både i lesing, regning og engelsk. Det er 
Utdanningsdirektoratet som lager prøvene. 
Prøvene er digitale, og elevene sitter ved 
hver sin PC og besvarer oppgaver i 60 og 
90 minutter. Dette er lange arbeidsøkter 
for elevene som er vant med litt kortere 
økter og mer pauser. Likevel kastet de  
seg ut i det og la ned full innsats. Noen av 
dem syns til og med det var litt gøy med 
nasjonale prøver.  

Nasjonale-prøver-fest 
På Bjerkely har det blitt en tradisjon for  
å lage nasjonale-prøver-fest når alle  
prøvene er ferdige. Dette årets femte  
klasse ønsket seg bål, kakao, popcorn 
og besøk av kontaktlærer Hannes hund, 
Majco. «De har lagt ned en fantastisk  
innsats og jobbet kjempebra», forteller 
Hanne. «Nå fortjener de en fest!» 

Bålplass fra torsdagsklubben 
Fredag 26. september fikk elevene bruke 
den nye og flotte bålplassen som torsdags
klubben i Bjerkely menighet har laget 
til skolen. Den har store fine benker og 
brannsikkert underlag. For 5. klasse ble det 
både varm drikke, popcorn og til og med 
pannekaker lagd på bålet. I tillegg kom 
Majco på besøk. Elevene var storfornøyde 
og var enige om at de var veldig heldige 
som fikk en så fin fest sammen med Hanne 
og Majco. Men de var også enige om at de 
virkelig hadde fortjent det. Bra jobba, alle 
femteklassinger! 

Torsdagsklubben i Bjerkely menighet har laget flott bålplass.

Popcorn på bål. Hunden Majco.



Delks skoler  /  Granly skole, Tønsberg  /  Bjerkely skole, Re  /  Skauen kristelige skole, Skien  /  Moe skole, Sandefjord  /  Ryenberget skole, Oslo
TEKST / TORE SLETTVIK

NYTT FRA SKOLEKONTORET

Revisjon av  
formålsbestemmelsen 
DELK-skolenes formålsbestemmelse har vært uendret siden den ble 
vedtatt i august 1993. Men de to siste årene har det vært jobbet med 
en revisjon. Etter et omfattende arbeid i trosformidlingskomiteen og 
skolekontorstyret, og en høringsrunde i bl.a. skolestyrene, har lære-
rådet og hovedstyret nå godkjent denne nye formålsbestemmelsen:  

Skolen skal fremme et kristent helhetssyn på livet, forankret i  
troen på den treenige Gud, slik dette er uttrykt i Bibelen og i  
evangelisk-luthersk bekjennelse. 

Skolen skal legge til rette for at elevene i møte med Guds Ord  
og et kristent miljø kan få en levende tro på Jesus, og at troen kan  
modnes og styrkes.  

I samarbeid og forståelse med hjemmene, og i tråd med  
godkjent læreplan, skal skolen utvikle elevenes kompetanse, bidra  
til livsmestring og danning, og utruste den enkelte elev til et godt  
og ansvarlig liv i hjem, kirke og samfunn. 

Sammenlign gjerne med formålsbestemmelsen fra 1993, som 
bl.a. står gjengitt i Underveis 4-2023 s. 25. Den nye utgaven skal nå 
godkjennes i det enkelte skolestyre, og tas for fullt i bruk fra og med 
skoleåret 2026–27. 

Tilsynsmannen på skolebesøk  
Tilsynsmann Bertil Andersson er sammen med Egil Husby og Tore 
Slettvik fra DELKs skolekontor er i gang med sitt årlige besøk til alle 
skolene. Dette skoleåret er det møter med elevene og ledelsen som 
står for tur. Vi startet med Ryenberget skole i oktober og Skauen 
kristelige skole i november. Så besøkes Vestfold-skolene i vårhalvåret. 
Det oppleves nyttig og fint for oss å komme rundt og oppleve skolene 
på nært hold.

DELKs skoler i navn og tall pr. 1. oktober

 27

 

 

Victor Heum
– Det er digg at prøvene er ferdig, og 

det beste med festen er at alle er her, 
ingen er syke, og det er fint vær! 

 

Meile Korsakaite 
– Det kjedeligste med prøvene  

er hvis man ikke får et bra resultat,  
men det er veldig gøy å feire at vi  

er ferdig! Det beste er at vi har  
bål og at Majco er her.

 

 Hanne Myrheim, kontaktlærer 
– Det er veldig fint å se at de  

mestrer prøvene, men godt å være  
ferdig. Nå fortjener de en fest, for  

de har jobbet knallbra!

 Tre på  
nasjonale-

prøver-
fest!

Skole Sted Årstrinn Elever Ansatte

Bjerkely Undrumsdal 1–7 70 19

Granly Tønsberg 1–10 180 45

Moe Sandefjord 1–10 140 32

Ryenberget Oslo 1–10 178 37

Skauen kr. Skien 1–10 230 49

Skole Rektor Styreleder

Bjerkely Beate Fjelde Døvik Kåre Solberg

Granly Eirik Grytnes Egil Husby

Moe Rita T. Gjelsvik Arne Ludvigsen

Ryenberget Lene Fosser Mingle Tom Emil Asp

Skauen kr. Karsten Grytnes Thorbjørn Nilgard

Sum	      798  	        182



AKTIVITETSSIDENE
Til deg som på en eller 
annen måte jobber med 
barn og familier i DELK! 

Nå er det advent, og mange har nok 
funnet forskjellige ressurser for barn 
til høytiden. Jeg ønsker å tipse om 
følgende side allikevel, der jeg har 
linket til en rekke ressurser for barn 
og familier i advents- og juletiden. 
 

Hilsen Lillian R. Håkonseth 
Leder for barne- og familiearbeidet i DELK

Scan koden!
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https://www.delk.no/delk/delk-barn-og-familie/advents-og-juleressurser-til-barn-og-familie/ 
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Skriv et      Skriv et      
      julebrev!      julebrev!

Det er en kjempefin aktivitet for 
de små og store å gjøre sammen. 

De som er så små at de ikke kan skrive,  
kan tegne og fargelegge. De som er litt 

større, kan både skrive og tegne. De som er 
kjempestore, vil kanskje skrive mest, men 

bør øve seg på å tegne litt de også.

Hvorfor julebrev? 
Fordi vi blir glad av det. Vi tar 

vare på håndskrift og vi øver oss 
på å tegne. Og så kan vi ønske 
noen god jul som vi ikke ser så 

ofte. Det er fint å vise noen  
andre at vi tenker på dem.   

 

Julebrev og
 julekort har vært tradisjon 
for mange i mer enn 150 år! 

Nå for tiden forsvinner den fine 
tradisjonen litt. Vi kan være med på å 
løfte den litt frem igjen. Hvem skal få 
julebrevet, sa du? Det velger du selv. 
Du kan skrive til bestemor, eller en 

gammel onkel, eller til en god venn.  
 

AKTIVITETSSIDENE

God jul og velsignet God jul og velsignet 
nytt år!nytt år!

https://www.delk.no/delk/delk-barn-og-familie/advents-og-juleressurser-til-barn-og-familie/ 



TEKST OG ILLUSTRASJON  / ERLING RANTRUD

Den gamle gjeteren satt og rørte i bålet 
med en pinne. Det var bare glør igjen, 
men de lyste med et mykt og gyllent lys 

i natten. Selv om det var natt, var det som om 
det ikke var helt mørkt. Ikke sånn på skikkelig. 
For lyset fra glørne var akkurat nok til at han 
kunne se matpakken sin. Og lyset fra stjernene 
var akkurat nok til at han kunne telle sauene i 
sin del av flokken. De sov alle sammen. 96…97… 
98… 99… og hvor var? Jo. Der borte bak  
vanntrauet. 100!

Den gamle gjeteren hadde telt sauene sine hver 
eneste kveld i snart 50 år. Han gledet seg hver 
eneste kveld alle var der. Og han gråt litt hver 
eneste kveld det manglet noen. 

Skulle han prøve å telle stjernene tro? Han  
hadde alltid tenkt at det var for mange stjerner 
til å telle. Og hvem visste om noen av dem kom 
og gikk slik sauene gjorde? 
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Den gamle Den gamle 
gjeteren og gjeteren og 
stjernenstjernen

Les for barnaLes for barna
Barn liker å bli lest for. Er du bestemor, bestefar,  
onkel, tante, nabo, lærer,  storebror, far eller mor?  
Kanskje det er du som skal lese? 

Han bestemte seg for å prøve. 774, 775, 776 … 
Plutselig stoppet han å telle. Han gned seg litt  
i øyene, og tittet opp en gang til. Litt på skrått over 
ham, mot Betlehem, så han noe han aldri noensinne 
hadde sett før. Noe han aldri noensinne ville se igjen.

For der oppe, like etter stjerne 776, dukket en ny 
stjerne opp. Den var der ikke for litt siden. Helt 
sikkert. Men nå lyste den sterkere og sterkere, og 
klarere og klarere. Og straks var den den sterkeste 
og klareste stjernen av dem alle! Den skinte med et 
lys som den gamle gjeteren ikke hadde sett før, og 
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som han aldri helt klarte å beskrive da han 
fortalte om det til andre senere. Den lyste 
Ikke lyst som dagen, men det var som som 
om glørne fra bålet var fanget i en krystall 
som sendte en myk lysstråle mot jorden. 
Mot Betlehem! Den lille byen lyste på  
fjellet, så alle kunne se det. 

Og flere så det. Det var andre gjetere  
der på marken den kvelden. Den gamle 
gjeteren likte ofte å sitte litt alene for 
seg selv med sitt eget lille bål. De andre 
satt med den største delen av flokken litt 
lengre borte. Nå kom alle gjeterne bort 
til den gamle. Kanskje de trodde at han 
ville vite hva alt betydde? Det var tross alt 
han som var eldst og hadde lengst skjegg. 
Men den gamle gjeteren visste ikke noe 
mer enn de andre. Alle var like forundret. 
Og alle så på stjernen, på Betlehem, og på 
hverandre. 

«Med ett sto en Herrens engel foran dem, 
og Herrens herlighet lyste om dem. De ble 
overveldet av redsel. Men engelen sa til 
dem: «Frykt ikke! Se, jeg forkynner dere  

en stor glede, en glede for hele folket:  
I dag er det født dere en frelser i Davids 
by; han er Messias, Herren. Og dette skal 
dere ha til tegn: Dere skal finne et barn 
som er svøpt og ligger i en krybbe.» 

Med ett var engelen omgitt av en 
himmelsk hærskare, som lovpriste Gud 
og sang: «Ære være Gud i det høyeste, og 
fred på jorden blant mennesker Gud har 
glede i!» Da englene hadde forlatt dem og 
vendt tilbake til himmelen, sa gjeterne til 
hverandre: «La oss gå inn til Betlehem for 
å se dette som har hendt, og som Herren 
har kunngjort for oss.» Og de skyndte 
seg av sted og fant Maria og Josef og det 
lille barnet som lå i krybben. Da de fikk se 
ham, fortalte de alt som var blitt sagt dem 
om dette barnet. Alle som hørte på, undret 
seg over det gjeterne fortalte. Men Maria 
tok vare på alt som ble sagt, og grunnet 
på det i sitt hjerte. Gjeterne dro tilbake. De 
lovet og priste Gud for alt de hadde hørt 
og sett; alt var slik som det var sagt dem.»

 

For der oppe, like etter stjerne 776, For der oppe, like etter stjerne 776, 
dukket en ny stjerne opp. Den var  dukket en ny stjerne opp. Den var  
der ikke for litt siden. Helt sikkert.  der ikke for litt siden. Helt sikkert.  

Men nå lyste den sterkere og  Men nå lyste den sterkere og  
sterkere, og klarere og klarere.sterkere, og klarere og klarere.
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DELK UNG 

Til ungdommen 
– et julebrev til deg 
TEKST  / ERLING RANTRUD    FOTO  / ELL A HAGEBERG WOLD 

Det kan hende du som 
leser dette er 14 år. Det kan 
hende du er 19. Det kan 
hende at du ikke leser selv, 

men at det er en voksen som leser 
dette opp for deg. Jeg vet ikke, men 
det vet du.  

Kjære ungdom. Nåde være med 
deg, og fred fra Gud vår Far og Herren 
Jesus Kristus!  

Du lurer kanskje på hvorfor 
akkurat du får dette brevet. Vel, det 
er ganske enkelt fordi det er noen 
som bryr seg om deg. De voksne 
bryr seg om deg. Det er ikke noe nytt 
ved å være ungdom. Vi andre var 
det lenge før deg. Og småsøsknene 
dine kommer etter om ikke så veldig 
lenge.  

Men det er nytt å være ungdom i 
2025. Det har ikke jeg vært før, og ikke 
noen andre voksne jeg kjenner heller. 
Det er du som vet hva det betyr. Du 
lever som ungdom i en tid som ingen 
andre før deg har opplevd.  

En tid for alt 
Tid er både fint og rart, er det ikke? 

I Bibelen er det en som kalles 
Forkynneren, og han har skrevet 
noe om tid. Det er en tid for alt, sier 
han. En tid for å fødes, en tid for å 
dø. En tid for å gråte, en tid for å le. 
En tid for å sørge, en tid for å danse. 
Hva er det tid for i livet til deg som 
er ungdom nå? Gråter du alene noen 
ganger? Ler du sammen med venner? 
Jeg vet ikke. Men jeg tror det er sant 
at det er en tid for alt.  

Jeg tror at om du ler og er glad 
nå, kommer du til å gråte en dag. Og 
motsatt.  

Jesus, Mesteren, sa noe om det en 
gang. Salige er dere som nå gråter, 
for dere skal le, sa Jesus (Lukas 6,21). 
Jeg tror det er sant. Vi kan tro det 
sammen, om du vil.  

Kjære ungdom. Og særlig deg som 
tror på Jesus, men som synes det 
er litt vanskelig å tro noen ganger. 
Hvordan vokser troen, tror du? Jeg 
som er voksen, har lært at det ikke 
er så lett å få troen til å vokse av seg 
selv. Men jeg har fått oppleve at troen 
vokser når jeg hører Ordet om Jesus 
fra Boken om Jesus.  

Har du kristne venner? Er det noe 
kristent ungdomsarbeid i nærheten 
av deg? Går du i kirken? Det er ikke 
så lett å være kristen helt alene. Det 
er lettere å være sammen med noen 
andre.  

Tid for kirke og ungdomsarbeid 
Min sterke oppfordring til deg er at 
du finner tid til å være sammen med 
den troende familien din. I kirken 
møter du andre som tror på Jesus. Du 
får være sammen med små og store 
og oppleve at vi ikke er så alene som 
vi tror. De gamle blir skikkelig glad 
for å se deg. Helt sikkert! Si hei til en 
gammel i kirken, og se hva som skjer. 
Si hei til en liten en, og se hva som 
skjer! De små synes ungdommer er 
kjempegøye og spennende.  

Det kan hende du synes det er litt 
kjedelig i kirken. Vel, det er en tid for 
alt. Du har tid til å ha det litt kjedelig 
av og til. Men du får ta imot Nådens 
midler. Du får ta imot Ordet som 
skaper tro og nattverden som gir tilgi-
velse. Du får noe i kirken som du ikke 
får andre steder. Og heldigvis kan du 

Du lurer kanskje på 
hvorfor akkurat du 

får dette brevet.
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ha det gøy på konfirmantleir,  
Idrettsweekend, Følg Meg, Julebord 
på Skauen og på andre samlinger for 
ungdommer der du bor.  

Jeg synes du skal spørre en av 
vennene dine om å bli med i kirken. 
Da blir det ikke så kjedelig. Og når du 
ser rundt deg, på store og små, gamle 
og unge, så ser du at de andre er like 
viktige som deg, og du er like viktig 
som dem! Det er hemmeligheten med 
det kristne fellesskapet. Gud er ikke 
opptatt av om vi er store eller små (selv 
om han er ekstra glad i de små). Jesus 
er opptatt av om vi har ører å høre med 
på hva han vil si! Min erfaring er at 
dere ungdommer har friskere ører enn 
oss voksne noen ganger. Noen av oss 
har blitt litt tunghørte.  

Juletid 
Det er en tid for alt, sa Forkynneren. Nå 
er det tid for jul. Det er tid for å minnes 
at Jesus ble født for å bli menneske som 
deg og meg. Jesus var ungdom en gang. 
Gud vet hvordan du har det. Snakk med 
ham, og fortell litt om hva du synes er 
vanskelig. Takk for det du synes er lett. 

Når vi ber, blir vi litt mer klar over oss 
selv, og vi åpner hjertet for Guds ord 
til oss.  

Ordet ble menneske, forteller 
Bibelen. Jesus er Ordet fra Gud som 
Gud ville sende. Jesus er det viktigste 
brevet du noen gang kan få. Mye  
viktigere enn dette brevet her. Men 
jeg håper dette brevet kan være en 
liten oppmuntring til å bli bedre kjent 
med Brevet Gud har sendt.  

Nå er det juletid. Tid for kirke. 
Tid for Jesus. Tid for julesalmene 
som forteller om ham. Tid for å være 
sammen i den DELK-menigheten du 
tilhører. 

Kjære ungdom. Husk og vit at da 
Jesus ble født som et lite barn og ble 

lagt i en krybbe, var det for at du 
skal få bli kjent med Gud. Han som 
har allverdens tid til å bry seg om 
akkurat deg. 

Varm hilsen Erling prest  
og redaktør for Underveis



34  Underveis 4/2025

SLEKTERS GANG

Info om 
gaver til 
DELK
Gaver til DELKs arbeid  
kan gis med eller uten  
skattefradrag. Skattefradrags- 
ordningen gjelder nå ved tre 
betalingsmåter, enten ved å 
registrere avtalegiro, ved å 
bruke KID-nr. (kontakt DELKs 
kontor), eller Vipps med  
underkategorier.

Gaver med skattefradrag via 
Vipps #574554
DELKs skattefradragsordning –  
her er det viktig å velge under- 
kategori (formål) i Vipps-appen, 
f.eks. prestetjenesten, misjon,  
DELK Ung, Barne- og familiearbeid 
eller lokale formål.

Bankkontonr.  
for gaver til DELK 
– med og uten skattefradrag: 
3000.24.91210

Gaver uten skattefradrag kan  
gis direkte: 
Bergen menighet: 3000.23.00512
Bjerkely menighet: 3000.36.24249
Dalene menighet: 3270.67.09796
DELK Nord menighet: 
4750.73.13201
Granly menighet: 3000.63.24475 
Horten menighet: 2801.46.83994
Kristiansand menighet: 
3000.33.98095
Jæren menighet DELK: 
3000.33.98095
Moe menighet: 3000.24.20259
Nore menighet: 2351.72.09147
Ryenberget menighet: 
6011.05.64719
Sotra menighet: 3470.66.20984
Telemark menighet: 2801.31.96763
Østfold menighet: 3000.26.70832

Misjonsarbeid i DELK uten  
skattefradrag: Vipps #624194 
Minnegaver som merkes:  
Vipps #23625, eller direkte til 
formålet (uten skattefradrag) 

Døpte Født Døpt Menighet

Silas Christen Brix Dyrhovden, Søfteland 20.08.2025 05.10.2025 Bergen

Levi Djøseland, Undheim 10.09.2025 19.10.2025 Jæren

Innmeldte: 1

Døde Født Død Menighet

Lasse Holm, Vestby 1944 24.01.2022 Ryenberget

Jan-Ronny Bergan, Skjetten 1960 23.02.2022 Horten

Azar Dejbord, Rykkin 1948 07.02.2023 Ryenberget

Marit Jorun Tømmeraas, Etnedal 1940 19.10.2023 Ryenberget

Jorunn Heian, Sandefjord 1955 30.12.2023 Moe

Per-Fredrik Semb, Brevik 1947 31.01.2024 Telemark

Alf Johan Knapstad, Oslo 1931 07.02.2024 Bjerkely

Svein Sporan, Rødberg 1939 19.08.2024 Nore 

Inger Lise Ringsevjen Bakken, Ulefoss 1943 07.09.2024 Telemark

Karin Ingebjørg Møyland, Fjellhamar 1940 11.09.2024 Ryenberget

Hans Wallumrød, Revetal 1936 29.11.2024 Bjerkely

Inger Madsen, Stokke 1948 03.04.2025 Granly 

Ole Bergerud, Klavestadhaugen 1931 14.08.2025 Østfold 

Robert Nils Kaino, Moss 1949 23.06.1925 Østfold 

Øyvind Smievoll Fonn, Skåla 1966 14.09.2025 Bergen 

Lars Terjei Austenaa, Revetal 1933 21.09.2025 Bjerkely

Ole Skjeggestad, Revetal 1952 27.09.2025 Bjerkely

Rüstü Uildirim, Revetal 1940 13.10.2025 Bjerkely

Utmeldte: 11

På møtet i lærerådet 25.oktober ble det
	 godkjent forslag til revidert formåls-

bestemmelse for DELKs skoler
	 godkjent forslag til reviderte samlings- 

bønner og en ny samlingsbønn for  
palmesøndag
	 gitt innspill til grunnlagsdokumentet 

«DELK i samarbeid med andre», og vedtatt 
å sette ned en arbeidsgruppe for å vurdere 
revisjon av dette
	 gitt innspill til nytt grunnlagssdokument 

«Det allmenne prestedømme og hyrde- 
tjenesten i kirken»

Nytt fra lærerådet og hovedstyret 
På møtet i hovedstyret 30.oktober ble det
	 informert om arbeidet i DELK-Ung ved 

leder Benjamin Andersson
	 gjennomgått prognose for 2025 og gitt 

innspill til budsjett 2026
	 vedtatt å gradvis endre bufferen for 

misjonsbudsjettet fra 50 % til 30 %
	 vedtatt revidert formålsbestemmelse for 

DELKs skoler

Olaf Engestøl, administrasjonsleder
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Følg med på www.delk.no og DELKs Facebook-sider

DELKs hovedkontor
Døvikveien 2, 3176 Undrumsdal
Telefon: 33 35 93 50
www.delk.no
E-post: delk@delk.no
Tilsynsmann Bertil Andersson
Telefon: 45 48 22 30
E-post: bertil.andersson@delk.no 

Menigheter, kirker,
prester og eldste
Bergen, DELK-kirken	 	
Rosenberggaten 1, 5015 Bergen
E-post: bergen@delk.no
Jon Tore Lie, eldste
Telefon: 95 29 55 54
Andreas Bjerre Nielsen, eldste

Sotra, Håkonsund kirke
Håkonsund, 5379 Steinsland
E-post: sotra.menighet@delk.no 
Vidar Klepsvik, eldste
Telefon: 45 04 33 19

Undrumsdal, Bjerkely kirke		
Døvikveien 2, 3176 Undrumsdal
Morten Askjer, prest 
Telefon: 91 73 72 07
E-post: morten.askjer@delk.no
Harald Lie, eldste 
David Heian, eldste

Dalane, Bedehuset i Egersund 
Johan Feyersgate 5, 4370 Egersund
Tage Emil Djøseland, prest
Telefon: 99 43 73 51
E-post: tage.emil.djoeseland@delk.no
Per Emanuel Valand, eldste
Geir Høvik, eldste

Horten, Langgata kirke
Langgata 50, 3187 Horten
E-post: horten.menighet@delk.no
Erling Rantrud, prest
Telefon: 91 64 20 47
E-post: erling.rantrud@delk.no
John L. Ludvigsen, kontaktperson

Kristiansand menighet
Gyldenløves gate 54, 4614 Kristiansand
Mikael Bruun, prest
Telefon: 40 60 99 41 
E-post: mikael.bruun@delk.no
Leif Skåra, eldste

Nore, Fredheim kirke
Sporan, 3630 Rødberg
Morten Askjer, prest 
Telefon: 91 73 72 07
E-post: morten.askjer@delk.no
Bjørn Lauritzen, eldste

Sandefjord, Moe kirke
Moveien 78, 3221 Sandefjord
E-post: Moe.menighet@delk.no
Erling Rantrud, prest
Telefon: 91 64 20 47
E-post: erling.rantrud@delk.no
Kjell Inge Borge, eldste

DELK Nord
Høgegga 7, 9151 Storslett
Henning A. Alsaker, prest
Telefon: 41 14 82 15
E-post: henning.alsaker@delk.no
Jens Blomli, eldste

Skien, Skauen kirke
Skauenvegen 17B, 3746 Skien  
E-post: telemark.menighet@delk.no
Fred Arve Fahre, prest
Telefon: 41 47 42 18
E-post: fred.arve.fahre@delk.no
Fredrik Minnesjord, eldste
Atle Minnesjord, eldste
Svein Ole Daltveit, eldste 
Lars Halvor Kaasa, eldste

Tønsberg, Granly kirke
Klippeveien 1, 3122 Tønsberg
E-post: granly.menighet@delk.no
Peter Johansen, prest  
Telefon: 95 96 26 54
E-post: peter.johansen@delk.no
Rina Husby, diakon
Tore Slettvik, eldste 

Østfold, Missingmyra bedehus
Missingmyrveien 6, 1640 Råde
E-post: ostfold.menighet@delk.no
Boe Johannes Hermansen, prest
Telefon: 99 61 28 22
E-post: boe.johannes.hermansen@delk.no
Lillian Håkonseth, diakon
Ole Thore Degnes, eldste

Sandnes, Jæren menighet
Gjesdalveien 10, 4306 Sandnes
Tage Emil Djøseland, prest
Telefon: 99 43 73 51
E-post: tage.emil.djoeseland@delk.no 
Stig Syvertsen, eldste
Anfinn Valland, eldste

DELKS MENIGHETER, KIRKER, SKOLER, KONTAKTPERSONER OG BESØKSADRESSER

Oslo, Ryenberget kirke
Enebakkveien 152, 0680 Oslo
Menighetskontoret
Telefon: 23 21 01 75 / 23 21 01 76
E-post: ryenbergetkirke@delk.no
Håkon Valen-Sendstad, prest
Telefon: 92 29 31 06
E-post: hvs@delk.no
Elisabeth Fehn Olsen, diakon
Egil Helland, eldste
Ulf Asp, eldste
Reidar Hvalvik, eldste
Basim Gullord, eldste

Grunnskoler
Oslo: Ryenberget skole,
Enebakkvn 152, 0680 Oslo
Telefon: 23 21 01 61 
E-post: post@ryenbergetskole.no
Undrumsdal: Bjerkely skole
Døvikveien 2, 3176 Undrumsdal
Telefon: 33 06 30 30 
E-post: post@bjerkelyskole.no
Sandefjord: Moe skole 
Movn 78, 3221 Sandefjord
Telefon: 33 48 73 40
E-post: kontor@moeskole.no
Skien: Skauen kristelige skole
Jon Alvsonsgt 14, 3746 Skien
Telefon: 35 50 54 00 
E-post: post@skauenskole.no 
Tønsberg: Granly skole
Postboks 70, 3109 Tønsberg
Telefon: 33 00 31 10 
E-post: post@granlyskole.no

DELKs utsendinger
Ektepar med barn som er kristent  
fagpersonell i Nord-Afrika.  
E-post til utsendingene sendes via  
andreas.johansson@delk.no

Solveig og Øyvind Barlaup  
Japan via NLM.  
E-post: obarlaup@gmail.com

Sigrid og Kristoffer Hansen-Ekenes 
Madagaskar via NMS og Wycliffe. 
E-post: khe@delk.no



Støtt Underveis sine utgivelser 
med en gave på Vipps:  

Du kan scanne koden og  
gi et valgfritt beløp.

Julegave til Underveis?

Takk for gaven!

Kirkeblad for Det evangelisk-lutherske kirkesamfunn / 4-2025

MUSIKALSK AFTEN PÅ SKOLESAMLING     GLEDE I FORFØLGELSE     SIGNE MARIE MINNESJORD
Ordet ble menneske

Velsignet julehøytid!

113797

            SANKTHANSSTEVNE  / 20.–21. JUNI 2026  / TORP KONFERANSESENTER, SANDEFJORD

DINE ORD GIR LYS 


